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Sie<r ti'-y aHszfckraták 
éf arSssíokrata ezegsrtyek

6 \rgetoi:inu pénzügyminiszterről, aki 
mo-1 éppen Romában foldoztatja az 
olasz-rom in barátság törött fazekát, sok 
mindent e! lehet mondani.

Ev'ei azonban nem szabad elvitatni
tőle.

_\zt tudniillik, hogy brutális őszinteség 
u,el v- cinikus nyíltsággal szokott bizo­
nyos helyzeteket jellemezni.

Hómal ,.n sem mulasztotta ei az alkal­
mat arra. hogy szellemes axiómát ne 
mondjon Románia helyzetéről.

Azt ;vindoíta Argetoianu: 1932 nehéz 
észt end ■ 1. -/ egész Európára. Keserves 
t-z v a/ t \ , különösen azokra az álla­
mokra anu-íyvhnek polgárai hozzászok­

ni ósághoz. a luxushoz.
Romania ív nnyen ki fogja állani ezt j 
évet. Mert nálunk a szegénység: tra- j 

á , rí is/cn Románia a szegények a rísz- I 
tnkratája.

Irodalmi értéke van ennek a definíció­
nak. A pénzügy miniszter szerint a nyu­
gati albínók — lerongyolódott arisztok­
raták. míg Románia a szegény keleti or- 
or-z igok ári* /tokratája.

Szom-vu, hogy ez a rang és jelleg, 
amellyel \rgetoianu megtisztelte az or­
szágot. \ajmi kevéssé vigasztal bennün­
ket. .Meri Argetoianu elhallgatta az olasz 
újságírók előtt, hogy inkább vagyunk 
szegények é< nyomorultak, mint arisztok­
raták.

Hamasigíu
Meghall Románia legambiciózusabb és 

legtörtet< ibh igazságügyminisztere.
Alig volt román politikus, akit oly ke­

véssé szerettek és annyira támadtak 
volna, mint Hamangiut. .Minden gesztusa 
és minden akciója mögött a parvenüt ke­
resték, aki hírnév és tömjénezés után 
sóvárog, i t vetették szemére, midőn ki­
adta a regi királyság polgári törvény- 
hozásának legkomplettebb gyűjteményét. 
Ezt dörzsölték az orra alá, midőn hatal­
mas könyvtárát a román akadémiának 
adományozta. Es ezzel kötöttek belé, mi­
dőn felvette a regáti törvények kiter- 

j észt és e ;tján való egységesítés eszméjét.
Torra ■-'éli. n egykori igazságügyminisz 

tért idéz* ú, aki kimondotta róla a szen­
tenciát: Hamangiu — reclamagiu. Más 
szóval: Reklámhős.

Neir.oak az embert nem kímélték ben- 
ne, de az. igazságügyminisztert sem. Azt 
mondották róla, hogy személyes és poli­
tikai hosszukra használta fel pozícióját. 
Hogy rossz kodifikátor. Az ő terhére ir- 
ktk a 1 eketeszeszügyben folytatott egy- 
oldaln é> agresszív vizsgálatot.

Még a kormányt támogató többség sem 
szerette a miniszteri pad ban látni ezt a 
sziirküiőhaju, cwikkeres. hegyesre fent 
hajuszu embert.

bedig Hamangiuban kétségtelen hibáik 
Mellett komoly értékek is voltak. Óriási 
j°ÍT: tudás, páratlan munkabírás és sok­
oldalúság. És töretlen ambíció, amelynek 
segítségével magasra tornászta fel ma­
gát. A legfőbb semmitőszék bírája volt 
68 a román akadémia levelező tagja.

Az u i ritmus meghozta számára a bár­
sonyszék dicsőségét is.

innen ütötte most ki a kérlelhetetlen 
Mors Imperator.

Id@ig!en€hí$v! ».

Minél állandósultabb lesz a nyomor és 
kétségbeesés, minél mélyebbre haladunk 
a bizonytalanság útvesztőjében, annál 
kedveltebb lesz Európa doktorai részéről 
az ideiglenes megoldások hangoztatása. 
Minden gyors, határozott, kétséget és ha­
lasztást nem tűrő beavatkozások után 
kiált. Civilizációk és kultúrák sorsa fo- 
roS kockán, mert hiszen életek százezrei 
es oiilliói sodródtak a lét vagy nemlét 
me8gyéire. Nem-e természetes tehát, hogy 
af°k a ,,bölcs“ államférfiak, akik a sors 
oktalansága és végzetes tévedése folytán 
^]a a világ gyeplőjét kezükben tartják:

^orzadoznak minden radikális meg- j 
o'dastól?! ;

Ideiglenes megoldás! Olyan ez. mintha

Laval lemond és balfelé orientálódik ?
Politikai körökben az a hír tcrj> 't el, hogy Lovai kormánya a törvény­

hozás karácsonyi szünet jenek vége előtt lemondani készül. Azt hiszik, hogy 
újra Laval fog kormányalakítási megbízást kapni s ez esetben inkább balfele 
orientálódnék munkatársainak meg vá1 tisztásét bon. tekintettel a közeledd vá­
lasztásokra.

Laval a legutóbbi ülésszakon több ízben is kisebbségben maradt s alig 
néhány szavazattal menekült a leszavaztat ás elől a bizalmi kérdés felvetései 
alkalmánál.

Brüning végleg*
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* €2*el szemben » f/sneíék és B^gslck sksrgák
ás ■ségíeget rendezést

Berlin, január 7. Edge párizsi ameri­
kai nagykövet váratlanul Berlinbe ér­
kezett. Berlini útja, hivatalos jelentés 
szerint, a berlini amerikai nagykövet 
diner-jével függ össze, amelyet a ber­
lini francia nagykövet tiszteletére ad.

A Berliner Tageblatt szerint igen va­
lószínű, hogy Edge nagykövet berlini 
látogatásának valódi célja az, hogy tár­
gyalásokat folytasson a vezető német 
államférfiakkal. Edge nyilvánvalóan 
azt a megbízatást kapta kormányátó1 
hogy tanulmányozza még a lausannei 
konferencia összeülése előtt a német 
közvélemény hangulatát és szerezzen 
információkat arról a politikai és gaz­
dasági programról, amellyel a német 
delegáció Lausanne-ba megy. Edge 
missziója annál is érthetőbb, minthogy 
Edge hosszú évek óta képviseli az Egye­
sült Államokat Párizsban, résztvett 
minden nemzetközi adósságrendező tár­
gyaláson és kiváló szakértője ennek a 
kérdésnek.

Edge-zsel egyidejűleg Hoesch párizsi 
német nagykövet is Berlinbe érkezett, 
hogy megvitassa a birodalmi kormány­
nyal a lausannei és genfi konferenciá­
kon szóbakerülő problémák hatalmas 
komplexumát. Edge és Hoesch berlini 
jelenléte tulajdonképpen tehát a.rra 
szolgál — Írja a Berliner Tageblatt, —- 
hogy Berlinben előzetes tanácskozást 
tartanak a lausannei konferencia elő­
készítésére. A lap végül megjegyzi, 
hogy a nyugateurópai hatalmaknak és 
az Egyesült Államoknak tudomásul kell 
venniük, hogy Brüning kanceller fix 
programmal megy Lausanne-ba, ame­
lyen semmi körülmények között sem 
változtat. Ez a program lényegesen kü­
lönbözik a francia és az angol kor­

mány álláspontjától, mert a német 
kormány arra fekteti a legnagyobb 
súlyt, hogy a lausannei konferenciának 
nem szabad újabb provizóriumra ve­
zetnie, hanem véglegesen meg kell ol­
dania a jóvátételi kérdést.

Ezzel szemben francia és angol irány 
adó körökből származó információk 
szerint a lausan n ei jóvátétel! konferen­
cia nem fogja véglegesen rendezni a jó­
vátétel i kérdést. Ezért számolni kell 
azzal, hogy az értekezlet rövidtartalmu 
lesz a s nyár folyamán uj konferenciát 
hívnak össze a probléma megvitatásá­
ra. Ma délután az angol kormány mi­
nisztertanácsot tartott, amelyen a lau­
sannei konferencia ügyével is foglal koz 
tak.

Sir John Simon k ü i ügy miniszter az 
újságíróknak kijelentette, hogy az an­
gol kormány az értekezlet mie^u- 

bi összeillését tartaná kívánatosnak, de 
lehetséges, h y a konferencia január 
18. és 25-ike közötti napok valame­

lyikén nyílik meg. Ha az értekezletet 
még ennél is későbben kezdenék, a par­
lament ülésezése miatt Macdonald rész­
vétele mindenesetre problematikussá 
válhátik, de Neville Chamberlain

pénzügyminiszter mindenesetre ott lesz 
Lausannebau. A külügyminiszter a dél­
után folyamán fogadta báró Neurath 
német nagykövetet.

------------ - IIInmnBMM—-------------
— tíGower nemzetközi valutakonfe­

renciát akar összehozni. Londonból je- 
; lentik: A Daily Mail washingtoni érte- 
j sülősei szerint Hoower elnök nemzetközi 
! Valutakonten; iát kíván összehivatni.
1 Az elnök re* óli, hogy Anglia, Francia- 
I és Nemeim - .ág nem fognak akadályokat 

gördíteni a:; értekezlet összehívása elé.

a rák kínjait aszpirinnal próbálná meg 
valamelyik felelőtlen orvos gyógyítani, 

olyan, mintha a gránáthasitotta sebeket 
„ideiglenesen“ jódtinkturával próbálnák 
gyógykezelni. Minden vonalon a meg­
kerülés és a mellébeszélés hisztériájával, 
a dolgok lényegébe való hatolásnak irtó- 
zatávai találkozunk. A szociális türelmet­
lenség lázas keze dörömböl a világ ka­
puin; Európa, az összeomlás veszélye 
nélkül, talán már a tavaszig sem tudja 
tengetni életét — s ugyanakkor Anglia 
és Franciaország „bölcs“ állaraférfiai 
még mindig ideiglenesen akarják meg­
oldani a jóvátételek ügyét, ideiglenesen 
a leszerelést, ideiglenesen a vámhatá­
rok kérdését, ami — túl a szimbólumo­
kon és túl a frázisokon — annyit jelent, 
hogy sehogysem akarják megoldani okét.

A zöldasztalok bölcsességéből az egész 
világ közvéleménye kiábrándult. Megta­
nultuk hogy a konferenciákból semmi jo 
nem fakadhat, éppen azért, mert azokon 
mindig csak ideiglenes megoldásokra tö­

rekedtek. A világ mai káoszában azonban 
az ideiglenesség egyenlő a késedelmeske­
déssel, a késedelmeckedés pedig egyenlő 
a biztos pusztulással. Európa „bölcs“ ál­
lam férfiai eddig sem takarékoskodtak a 
frázisokkal, a különböző hasznos és ha­
szontalan gyógymódok felvetésével. A baj 
csak az, hogy mindezekből a bölcsessé­
gekből fikarcnyi sem valósult meg, mert 
vagy akaratuk, vagy tehetségük mondott 
csődöt a realitásokkal szemben.

Az ideiglenes megoldások mögött már 
csak a Rontás vigyorgását lehet Játni. 
Németországban már a jóvátételek végle 
ges rendezése sem biztosítaná feltétlenül 
a szociális rendet, de az ideiglenes meg­
oldás egész biztosan felborítja. A lesze 
relési konferencia minden bizonnyal szín 
tén ideiglenes megoldásai végül is uj 
háborúkra fognak vezetni. Az ideiglenes 
ség szelleme katasztrofálisan terpeszke­
dik szét a világ felett és nagyon jó volna, 
ha rájönne már végre valaki a végleges 
megoldás kulcsára.

V.'LÁG TÖKRE

Fitéri nem orwossáö ez 
iallúctó ?

Budapest, jaunáv hó
Az infláció kérdését igen gyakran ve­

tik fel az utóbbi időben Közép-Európa 
és a Balkán államaiban. S ha különböző 
elnevezések alatt is hirdetik egyes cso­
portok, a lényeg egyre megy: „Föld- 
pénz“ és Binnenwährung“, az árnivó 
általános emelése és a forgalmi eszkö­
zök szaporítása lényegében egy ugyan­
azt a fogalmat takarják. Németország­
ban a rajnawestfáliai nehézipar, az el­
adósodott nagyagráriusok Hugen’oerg- 
gel, Schachttal, Hitlerrel és Kalekreuth 
gróffal az élükön szállnak sikra infla­
torikus megoldásokért, Magyarorszá­
gon a Gaál Gaszton kisgazdapártjából 
és a Gyáriparosok Országos Szövetsé- 

i géből hallatszanak olyan hangok, ame­
lyek a gazdasági válság ördögét egy 
„kis“ infláció Belzebubjával szeret­
nék kiűzni. Romániában Lapu sze­
retné inflációval megmenteni a 
parasztokat a fojtogató adósságok­
tól. A kérdés azonban nem csupán 
az, hogy kivánatos-e a mai időben az 
infláció, hanem hogy lehetséges-e egy­
általán elkerülni azt. A brüningi es 
egyéb miniszterelnöki nyilatkozatok ka- 
tegórikustónusa, hogy a valuta stabili­
zálásának a fenntartása a legfontosabb 
feladat, a bankzárlatok és devizazár- 

áok, a bankjegyforgalom szándékol­
tan deflációs jellegű csökkentése sem 
változtatnak azon, hogy az infláció ve­
szélye Közép-Európa és a Balkán egyes 
államai számára inkább fennáll, mint 
valaha.

Magyarországon legutóbb Károlyi 
Imre gróf, a miniszterelnök unokatest­
vére irta meg a Magyarság hasábjain, 
hogy „ha“ a mezőgazdaság mai válsá­
gán nem tudnak segíteni, „ha“ a^ kül­
földi exportot fokozni nem tudják, a 
tönkrement adózók folytán tönkrement" 
államháztartást lehetetlen a bankóprés 
megindítása nélkül fenntartani. Ez a 
jelenség azonban nem csupán Magyar- 
országra szorítkozik. A költségvetések 
leszállítása és az adók általános eme lé­
se dacára az egyre fokozódó gazdasági 
leromlás illuzórikussá teszi az állam- 
háztartások deficitjének eltüntetését. 

Az állam, hogy „fizethessen“, ^ azaz 
hogy adósaitól rossz pénzért reális ér­
tékeket vehessen el, kénytelen a bankó 
préshez folyamodni, amely a háború 
alatt és után is az egyetlen mód _ volt 
arra, hogy az állami terheket — indi­
rekt módszerrel — az adózók nyakába 
varrják. A gazdasági válság által te­
remtett bizonytalan helyzet már magá­
ban véve is inflatorikus „megoldáso­
kat“ idéz fel.

De ha az infláció lényegével tisztá­
ban vagyunk, úgy nem csupán az in­
fláció már ismert háborús módozatától 
kell tartanunk. A bankjegymennyiség 
ugyanis tudvalevőleg csak annyiban 
képvisel reális értéket, amennyiben az 
arany helyébe ugrik be, tehát nem ha­
ladja túl a forgalom lebonyolításához 
különben szükséges aranymennyiséget. 
A jegybankok utóbbi időben követett 
politikája azonban letérést jelent er­
ről az útról, amit a közgazdasági tudo­
mány __ha nem is tudatosan — eddig
alkalmazott. Az elv az volt, hogy a 
jegybankok portfőjében csak olyan ke­
reskedelmi váltókat szabad tartani, 
amelyek mögött reális és realizálható 
árumennyiségek állanak. A különböző 
garanciaintézetek által — formálisan 
__ jegybankképessé tett váltók leszá­
mítolása azonban annyit jelent, hogy
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a cirkuláló ban kj egy me n nyiség az áru­
forgalom szükségletein felül szaporít- ! 
ható s hogy ez a tény eddig nem jelen- | 
tett inflációt, annak magyarázata csak \ 
a bankjegyek mértéktelen felhalmozó- j 
sában kereshető, amelynek következte- j 
ben a fölös mennyiségű bankjegyek j 

ténylegesen nem jutottak a forgalom- j 
ba. (pl. Németországban, vagy Fenyő j 
Miksa szerint Magyarországon is.) Az ' 
inflációhoz ilyen körülmények között j 
semmi egyéb nem kell, mint hogy az il- } 
lető valuta iránt meginogjon a biza- | 
lem és a felhalmozott bankjegyek tény- j 
legesen is a forgalomba jussanak. A ! 
bizaiomo.-' MR>.- •- megingásához, az : 
árak emelkedéséhez viszont bőven ad- i 
hat alkalmat a valuta külföldi viszony- | 
latban való elértéktelenedése az, hogy j 
a valutát külföld; piacokon nem tudják j 
tartani, a külföldi fizetéseket- nem tud- j 
jak teljesítem. (Néni tország, Magyar- | 
ország stb.) Anna a iegyintézetek ál- j 
tál kibocsátott pénzben bizalom van, a ' 
garanciabankok által lehetővé ett fö- 
lös bankjegykibovsátás enyhíti a pánik 
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iem csupán 
szociális tett

mával int
Az infláció azonban 

pénzügyi művelet, hanem 
is egyúttal, amelynek a írtén helyzet­
ben szinte beláthatatlan következmé­
nyei lehetnek. Elsősorb i z állam és 
a nagyipar, valamint a nagyagráriu­
soknak áll érdekében, akik olcsó pénz­
zel fizethetik ki az őket terhelő adós­
ságokat nem a bankóé . — hanem a 
báni1 fce ők a kispolgárság rovására. 
Az infláció teháv jelenti a kispolgárság 
és a fixfize- esek helyzetének roha­
mos leromlását, jelenti ezenkívül a 
munkások reálbérének csökkenését is, 
az ipar fokozott dumpingiét, a kereske­
delmi háború kiéleződését, amelyek 
számtalan konfliktus csiráját hordja 

magában.
Miért ellensége ma a hivatalos poli­

tika az inflációs megoldásnak? Ennek 
a ténynek számos magyarázata van. 
Elsősorban is a banktőke az, amely be­
tét,;' unänya megcsappanásától és rím­
től tart. Másrészt a külföldi: (francia, 
amerik a stb.) tőke érdeke, hogy az in­
flációs valuta révén ne növekedjen más 
országok versenyképessége. Harmad­
szor: inert a veszélyeztetett valutáin 
országok külföldi adósságai külföldi 
valutára szólnak és igy még az az elő­
nyük sem lenne meg az inflációból, 
mint Angliának, amelynek adósságai 
nagyobbal fontra szóltak és amelv 
igv egy ég tőirövidlejáratu adóssá­
gainak tekintélyes részétől szabadult 
meg. Negyedszer: mivel az infláció a 
szociális elegedetlenség óriási megnö- 
vekedésével járna, ötödször és legvé- 
gyd: mivel az altalános gazdasági vál- 
ság idején az infláció — átmeneti és ! 
egészen rövid konjunktúra után . a ! 
válság további növekedésével jár. Ez ! 
a legutóbbi tényező legfontosabb mind j 
között. Az infláció ugyanis csak any- ! 
nyiban jelent tényleges konjunktúrát, ’ 
amennyiben nemcsak a közvetlen szűk- í 
ségi éti cikkek gyors beszerzésével jár. I 
hanem a termelőeszközök gyártására \ 
is átmegy. Ez pedig ma, amikor a vi- 1 
.«g iparai termelésének kapacitása i 
m^g félig sincs ki isználva (Amr :ka I 
vas iparának pl. csak 28 száz hűig) j 
legalább is nem valószínű,

Az infláció tehát nem menekvés a | 
gazdasági válságból, de épp oly kevés- j 
sé jelent menekvést az inflációellenes j 
prédikációk özöne sem. Az in rtó a 6 
gazdasági szétzüllés kényszerű stációja 
és hogy elkerülő' tehetsége erre 
csak az idő hozhatja re - a vaj-iszt.

(h. j.)

Sinket- .lárair.aio
Uj FAet tudósítója h 
zsidó „parasztgazda*1 
ségbeesés hangján:

— Tegnapelőtt beállított hozzám a 
legjobb román szomszédom. Barátsá­
gunkra hivatkozott é 1
engedjem át neki földjeimet... Ö haj­
landó nekem egy minimális pénzösszeget 
adni értük. lig i ókat
amúgy is kiűzik innen... És a zsidó bir- . 
tokokat a román paras tok között fogják ' 
felosztani... Ha tehát neki ad >m föld- ; 
jeimet, akkor legalább egy kis pénzt 
mentek meg...

Ne hogy azt gondoljuk, hogy ez olyan j 
izolált jelenség. Amolyan egyedülálló, 
véletlen kiszólás. Nem! Egy — a sok j 
közül:

Mi Ívsz holnap?
Tragikus szimptoma e élő és való. í 

És figyelmeztető felkiáltó jel nemcsak az 
„illetékes“ hatóságoknak, hanem magá­
nak a legérdekeltebb félnek: a zsidóság­
nak is.

Rónán az utolsó pillanatban fogana­
tosított intézkedés hárította vi a végze­
tes veszedelmet a zsidók feje fölött, ame­
lyet elvakult agitátorok szítottak a 
nincstelen parasztok kö -ében. Jódon is 
napirenden vannak az antiszemita ki­
lengések. És Constantin Daniló újra 
járja a máramarosi falvakat... Vájjon 
mit hoz a holnap a máramarosi zsidók- - 
nak? Ezek a jelenségek csöppet sem j 
biztatóak.

El innen, — de hová?...
A máramarosi zsidók agyában

saságok párizsi központja 
tette a kolónia ügyét.

Az első' lépés 
zálásához

már Fs
ásra

i s magáévá 

a terv reali-

ientést kért az üggyel kapcsolatosan. Az 
átirat másolatát a Hiás szigeti irodája 
is megkapta.

-—- És az első eredmeny mar is jelem 
kezet!. A szigeti Hins-iroda utasítást ka 
pott a központtól, hogy kezdje meg az 

I előkészítő I
— Természetesen, túl optimista az 

! aki ettől ao ak: iotói a no r marosi zsi 
l dók helyzetének megoldását várja. Eöl 
; < seink nond . „Aki < y lelket is n 
i ment az életnek, az olyan jótétemény 
j gyakorolt, amelv felér a Tora összes m,

• ancí linak tel jesitésévelJ A koloni 
megteremtése esetén 200 máramaros! 

j zsidó családnak fogjuk ott egy nyugod- 
1 tabb élet feltételeit megterem ázol 
. . . ikix est< égbeesi - i ö|
■ „mi jitén bóker“, csak lenne már reggel.

havasmezői- - fejezte be nyilatkozatai 
főrabbi.

150 zs dó esi;iád készen áll
az útra

rjT r Q „ . ......................... i A szigeti Kiásnak a következő infor
llAb Emigdirect központja érint it kaptuk: Már eddig 150 család

jelentkezett, akik bármelyik pillanatban 
: . k h ■ ió ülni, hog / Pa
egy uj életet kezdjenek.

Kábán Kálmán

kezesbe lépett a párizsi és a jeruzsá 
Jewis A jem y exp( n< nseivel. A 

Jewish Agency már átiratot is intézett 
az erdélyi Paiesztina-Hivatalhoz és je-

Ideiglenes megegyezés a berlini bankár-
konferencián

A február 28 én lej.író hiteiiueghos^zübbiit» eg-e/ményt e«v
évvel prolong ál iák

Berlin, január 7. A rövidlejáratu német | 
hitelekről tárgyaló oeriini bankárkonfe- ’ 
rencia, beavatott körök értesülése sze­
rint, megegyezett abban, hogy a február 
28 án lejáró hitelmeghosszabbitó egyez- j 
ményt további egy évvel prolongálja. A 
megállapodás még nem végleges, a tár­
gyalások azonban már annyira haladtak. I 
hogy a bankárkonferencia minden nehéz- I 
ség nélkül beterjesztheti zárójelentését a 
lausannei nemzetközi kormánykonferen­
ciának. A tanácskozásokról egyébként kö 
zelebbi részletek nem szivárogtak ki.

Párizsi jelentések szerint a hitelm.g- 
hossznbbitás kérdésében létrejött ideig­
lenes megállapodás nagy hosszt okozott 
a keddi tőzsdén a német kölcsönkötvé- 
nyekben.

A Young-kölcsön 397 frankról 450 
frankra, a Dawes-kilcsön pedig 4850 
frankról 5200 frankra szökött fel. A né- 

; met kölcsönkötvények szilárdsága a 
; tőzsde minden területére kedvező hatást 
j gyakorolt. Az árfolyamok jóval magasab- 
; bak voltak, mint az előző tőzsdenapon.

régi, tragikus i

'/ÍSS7^
a fi%

! felágaskodott a Gaiuth 
: kérdőjele:

El innen! — de hová?
A néhány hónappal ezelőtt Máramaros 

szigeten megtartott gazdasági konfe 
• rencia határozatai között szerepel egy 

mondat, amely igy szól: „Máramaros 
: nyomorgó tömegeinek egy részét emigrá 
: ció utján kell az életnek megmente­

nünk...“
És akkor is felmerült a kérdés: Hova?

Máramarosi kolóniát Palesz­
tinában

A felelet, a megoldás irányai sugároz 
. nak ki azokból a szavakból, amelyeket 
. isaksohn, havasmezői főrabbi ajkáról 

hangzottak el...
A havasmezői főrabbi a napokban tért 

vissza Párizsból, ahol Rotschild Ödön 
i karóval és a zsidó kolonizációs testüle- 
: tekkel tárgyalt egy Palesztinában létesí­

tendő máramarosi ehaszid-kolonia ügvé- 
ben.

A gondolat nem uj. 1925-ben vetődött 
lel és azóta napirenden van. Annak­
idején dr. Adolf Friedmann, fáradozott 
a terv megvalósítása érdekében. Sőt a 
kolónia helyét is meg' "ölték Paleszti­
nában.

De tovább nem jutottak vele.
És most. néhány hónappal ezelőtt 

Isaksohn, havasmezői főrabbi rukkolt 
elő a régi tervvel. És úgy látszik sike­
rült a megvalósulás útjára terelnie a 
máramarosi kolcnia tervét.

Isaksohn főrabbi nyilatkozik 
párizsi tárgyalásairól

— Azt beszélik, főrabbi ur, hogy pá­
rizsi útja i .íiskóval végződött.

Ugyan, kérem, — hangzik -z ener­
gikus válasz, — ne üljenek fel a kishitű 
„meraglimok“ híresztelésének. írj meg, 
hogy párizsi tárgyalásaim eredményével 
teljesen meg vagyok elégedve. Rotschild 
báró köreitől garanciát kaptam, hogy 
tervünket a báró támogatni fogja.

I TT Perns’1 zsidósá — folytatta 
nyilatkozatai ősén a gazdasági 

( -tit. Ennek ellenére is 
ÖLu fogadtatásban i fszesí- 
;izsi grand rabin sz mélyese 

-ó megbizá 1 a P. I. C. A. 
ak "igáho re ett és xa- 

- -ett a máramarosi Kő­
ének f -’ás

Kolonizációs tár

a ,?N.ncs kétségünk az irent, hogy ki fog győzni!“
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A londoni eV roSta ve eíökfrik ^i eleníelték, hogy 
néni vállalnak felelősségei jabotínsky beszédéért

Varsó, január 7. A napokban zajlott le 
lengyelországi revizionista-eionistak 

évi konferenciája Jabotinsky Vladimír, a 
revizionista Világunió elnökének, vala­
mint Méir Grossmann részvételével. A 
konferencia első napjának legjelentősebb 
eseménye Méir Grossmann nagy beszéde 
V0:L> a™plyben kifejtette a revizionizmus 
uj politikájának programját és kijelen­
tette, hogy a revizionizmus egyik főfel- 
adutit lesz, hogy a cionista világban ural­
kodó pesszimizmust az összes erőknek 

konstruktiv összefogásával váltsák fel. 
Ezután bejelentette, hogy a revizionisták 
kénytelenek változtatni politikai orientá­
ciójukon.

— Eddig azt hittük — mondotta —. 
hogy Nagybritánnia érdekei egybeesnek 
a zsidó Palesztina érdekeivel. Anglia po­
litikája a passzivitás volt, mig aztán nyíl 
tan r.z arabok mellé á’lott. Most már el­
jött annak is az ideje, hogy mi is revízió 
ala vegyük Angliához való viszonyainkat. 
Az arabok felől hámmszorosát kaphat­
tuk volna meg a bevándorlási certifiká- 
tok számának, mint amennyit az angolok 
engedélyeztek. Mire való tehát az angol 
mandátum? Anglia jelenléte Palesztiná­
ban csak egy zavaró akadályt jelent a 
zsidóknak.

léseit képviselje.
A konferencia második napján Jabo- 

tmsky Vladimír tartott feltűnést keltő 
beszédet. ^ Kifejtette, hogy az objektiv 
feltételek és tényezők úgy hozták maguk- 
käl, hogy Anglia ma már nem egy kolo- 
nizációképes hatalom. Ma már nyitott 
k,árt>ra fekszik előttünk Anglia politiká­
ját illetőleg. Anglia a „feketeszázak“ 
frontjával fogott össze a muzulmán vi­
lág kebelében. Az izlam. mint vallás, 
magas morális értékeket foglal magában, 
Anglia azonban az izlam visszan.áradott 
elemeinek legalacsonyabb ösztöneire spe­
kulál. Az írtammal nemcsak a cionista 
asnirártók ellen szítja a tüzet, hanem 
Franciaorszagnak sziriai. Olaszországnak 
tripoliszi, Amerikánk philipini és Hollan­
diának belgiumi pozíciói ellen izgat a 
kolonia-országokban.

A világ zsidói sohasem fogják meg­
bocsátani Angliának, hogy játékot űzött 
egv ősi kulturnép sokezeréves álmával. 
Anglia lebecsüli a földkerekség eme 15 
milliónyi tevékeny emberéne"; haragját. 
A zsidó nép haragja Anglia ellen na- 
gvo^h, rnint az egykori cári Oroszország 
ellem Óva intjük Angliát, nehogy meg­
rendítsük világalapjait.

Essünk kétségbe? Nem! Az egyik

világvá1 
a legn 
tettek, 
járt el 
elr

ebként

vert kAszltenerSf amrtv’fFeeikefte ' °!daIon‘ eg? „ép kitéve? á/ma me^I6
rolni ÄM' a?,£ fl“ A" látjuk, . Má*ik old»

es Palesztinával tett. Ha eddig csupán 
parlamentáris harcot folytattunk Anglia 
ellen, akkor ez ma már egv túlhaladott 
valami. Mas harci eszközökhöz kell fo­
lyamodnunk és Palesztinában és Palesz­
tináért kell harcolnunk. Ha gyengéknek 
lógunk bizonyulni ahhoz, hogy Paleszti- 

1 keresztül vigyük követeléseinket, 
elég erősek leszünk arra, hogy 

varjuk a palesztinai angol közigaz- 
.<= Mindenek előtt egy erőteljes és 

' t yVoncooperationt“ kell hegy meghir- 
'* 'k a Palesztinái közi azgatással 

n Ha összefogjuk az erőket, úgy 
*vl1,uk eizonyitani, hop-r a cionizmus 

n,eg eleg er6s 8hhoz, hoj ogos követe­

lőn egy brutális .(átékot, amely mind­
össze 14 esztendős. Nincs kéiségünk az 
iránt, hog i fog győzni. A világ mai 
rendje r-' ;gy mózesi Szinaj-törvény. 
Meg fog vé tózni. Az ami vár ránk, nem 
más, mint: a zsidó nép gazdasági erői­
nek koncentrálása Palesztina érdekében.

Jabotinsky beszéde kínos feltűnést kel­
tett Londonban és az angol sajtó élénken 
kommentália azt. Dr. Éder, az angliai cio 
nista föderáció elnöke, valamint Bro- 
oetskv nrofesszor nyilatkozó 1 adtak a 
Timesnek, amelvben kijelel hoery
botinó-y semmilven tiszt.- nem *
be a .onista Viláerszerv %en és i.
n_m vállalnak semmilyen í séget
?ói beszédének tartalmáé

jr
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„Nevessenek Cuzán, ahogyan a mi parlamentünk is kikacagta...“

Beszélgetés Ándrei professzorral a ki 
musról, kommunizmusról és az uitu ritmusrólft?

„A társadalom nagy átalakulásokéi fog kcresztiilmemil, de a 
kapitalizmus sokáig fog meg élni"

Bucurt'i i-Bukarest, január 7. A régi 
norK;nia \.;lturcentrumában, .Tasiban sa- 

eluntéiként all egymással szem- 
b.-:; kér generáció. Az egyik a sorén na- 
‘•J.. ; és a türelmetlen antiszemitiz 
m,,5 ’ éc vasait adta a román politiká- 

'■ v Cuza junior, Anghelescu, Cos- 
*u, b. .X másik generációból pc- 

éknr a román politikai élet 
■ Itabb s I egszabadel viibb

-■'•ültek ki. Ez utóbbiaknak 
v . , R.-’ca professzorokon kívül a

'• képviselője minden bi- 
, idrei, n i >ari

volt földművelésügyi ál­
lt kamarai alelnök. A sző 

,-lő a jasi egyetemen ez az 
1 ... szőkésbarna hajú fiatal

• ől-talpig á van itatva
kultúrájától.

t\ ' választásokon nem jutott
m is vesz aktiv 

A v tlen hozott
Victoriein.
n el, talán hallok ma- 

• V. ' fr"-- : Íreket. Teljesen visszavonul­
tan . - j siban, nem tudom, mi történik 
$ kulisszák mögött.

„Komoly ritmus keli felvált­
ba az uj ritmust“

sem látják teljes biztonsággal, hogy mit 
hoz számukra a holnap. Jellemző erre az 
az anekdota, amelyet Knickebocker ame­
rikai újságíró jegyzett fel Moszkvában: 
,,A hídon ketten találkoznak. Hogy vagy 

— kérdi az egyik. — Megyek és a vizbe 
iojtom magam, mert nincs már sem ke­
nyerem, sem húsom, sem cipőm. — Ne 
búsulj, elvtárs — vigasztalja a másik —, 
1932 végéig megcsináljuk a Pjatiletkát

éves, aki a kapitalista civilizációt nem 
;smerte és aki nem tud párhuzamot vonni 

i múlt és jelen között, elégedetten ir 
levelében.

Világválság és belpolitikai

z

sjmH
I
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Tehát mi a konklúzió. protesszorur ' \ jenek róla

éFXirÁ

annyit, ne törődjenek vele.

és akkor jobb lesz. másik futásnak

3

ered, miközben visszakiált: — Azonnal 
beugróm a vizbe. mert addigra már viz- 
sem lesz több“.

Sheridan ujságirónő három nővér le­
veleit közli és ez a három levél rendkí­
vül jellemző. A két idősebb (az egyik har 
mincnyolc, a másik harmincötéves) a leg­
borzalmasabb színekben festi le az orosz- 
országi állapotokat. A harmadik tizenhét-

.rz emoeriseg ^ súlyos _ fordulatok j Kacagjanak rajta, ahogy a mi páriámén
tünk is kikacagta. Két legyet ütnek igy 
egyszerre agyon: I/ehetetlenné teszik az

előtt áll. A társadalom kétségkívül nagy 
átalakul:'-okon fog keresztülmenni. Ámde 
egyelőre még nem tartunk itt... Aztán 
mosolyogva hozzáteszi: Szégyellem be­
vallani: kicsinyesek vagyunk, néha el­
vonja a figyelmünket ezektől a problé­
máktól a belpolitikai intrika. . .

Gúnyos mosollyal beszél Cuzáról, anti­
szemitizmusról.

— Miért csinálnak belőle olyan nagy 
fiút? önök zsidók a hibásak. Ne beszél-

: antiszemita vezért s ugyanakkor ingyen 
szórakoznak.

— Cuza junior is az ön kollégája lett 
, a jasi egyetemen, prof«-.'-szór ur - - emlé- 
j köztelem félig tréfáson. Andrei na gym 
I komolyan válaszol:

Hja. kérem, ez az uj ritmus. 
l Hátszegi Ernő

Üoower fárrval ist
<3 V

í* hó %

<(*£
Vv .

% » -=9

folytat Washington ban 
problémáiról.

a beszélgetés. A szó terme 
ország helyzetére terelődik, 

• rei professzor nagyon ag-

í de ti£:?«T'»akk&r m amerikai kW.ügyi t V.- fgg reprezentánsának $senxácl6s ielepíez^se
é- j sxsrlret épen ncá? i@e«'őbbe4 fegyserkex^si'e

telnék

lejei lenseg korszakát él- 
dja. — Azok, akii: kormányon 
gi k sem tudják mi történik 

£- r.vgy mi rejtőzik az állan- 
- .. moruság mögött. Sehol 

. 1 s különösképpen aggasztó, 
zü: zavar könnyen anarchiába 
rszarot. A jelenlegi kormány- 

g érdekei nagyon megkövc- 
grövidebb időn belül 

■ isszák-;-vu'/n helyére a demokratikus
ritmust“ fel kell váltania 

n . k komoly ritmusának.
g b vi Horn őszintén, hogy 

a belpolitikai helyzet nem érdekel tulsá- 
p?sar* r:c:v.- víékhen. Magamfajta sze- 

:z utóbbi időben sok- 
ti a kapitalizmús vergő- 

r. ja. Mert — úgy látom 
ka a mai válságnak.

Európa olyan válságon megy 
kér sztük amelyhez foghatót 
még nem ismert

■‘•dúl, pr- feszor ur, meglehet-e 
a kapitalista rendszert?
" a vóiaszvl Andrei profesz-

London, január 7. Hoower elnök több 
napot igénybe vevő tárgyalásokat foly­
tat a leszerelés problémáiról Stimson 
külügyi államtitkárral, Normann Da- 
vissel, a hadügyek legfőbb irányítójá­
val, Dawes tábornok, londoni ameri­
kai nagykövettel s több szenátorral.

Ezeknek a tárgyalásoknak komoly­
ságát azonban erősen lecsökkenti az a 
leleplezés, mely most egész Ameriká­
ban a friss szenzáció erejével hat s 
amelyet az amerikai külügyi társaság 
washingtoni reprezemtánsa: W. T. 
Stoue tett közé. Ez a leleplezés szenzá­
ciós adatokat tartalmaz arról, hogy 
1913 óta milyen óriási méretekben nö­
vekedett a fegyverkezés világszerte —

és főleg Amerikában, melynek hivata­
los körei állandóan az európai fegyver­
kezés ellen menny dörögnek.

Stoue szerint ugyanakkor, amikor 
Castle helyettes államtitkár kijelentet­
te, bog;; az Egyesült Államok hadserege 
ma már egy nagyobbfajta rendőrcsapat 
erejével sem év fel, az amerikai Foreign 
Policy Association megállapítása sze­
rint éppen az Egyesült Államok fegy­
verkezési kiadásai növekedtek meg a 
legjobban és hatszorosan maguk mö­
gött hagyják például Franciaországéit, 
jóllehet Amerikában éppen Francia- 
országtól követelik legjobban a lefegy­
verzés minél gyorsabb végrehajtását. 
Az utolsó békeévhez viszonyítva, a hat

nagyhatalom ma átlag 81 százalékkal 
többet fordít fegyverkezésre, míg a he­
tedik nagy hatolom: Németország a ver- 
saillesi békeszerződés szigorú rendelke­
zései értelmében ma 63 százalékkal ke­
vesebbet költ hadseregére és flottájára, 
mint a háború előtt. Ebben a szomorú 
listában a legelőkelőbb helyet az Egye­
sült Államok foglalják el, amennyiben 
Amerika 1930-ban 197 százalékkal 
többet fordított fegyverkezésre, mint 
1913-ban, Japán 142 százalékkal, Olasz­
ország 44, Anglia 42, Oroszország és 
Franciaország pedig 30 30 százalék­
kal nagyobb összegeket fordítottak
fe

békeévben.
gyveres erejükre, mini .. '«I
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„Most csőkofooU J -rgávhl, a e !í pvdlvgv veszekedtek kettes, mint a cigányok a

<van vál - 
toghatót T. 
gazdasági 
adóssá erők
ehiája, a 
nül irracic 
riaiist?

oizonyos, hog>r Európa ma 
1 nwgy keresztül, amelyhez 
nem ismert. A jelenlegi 

trukíura inog. A háborús 
ervzet- k gazdasági autar-

Bucuresti-Bukarest, január 7. (Az 
Uj Kelet tud.) A jasii megyei tanítók 
rendkívüli kongresszusra ültek össze a 
napokban. A kongresszus célja az volt, 
hogy energikus akciót indítsanak meg 

rmelés, a" javak hihetetie- a kormánnyal szemben, miután szep­
tember óta nem kapták meg a fizeté­
süket. A kongresszusra meghívták a 
jasii parlamentereket is, akik közül 
Cuza professzor és Torna kormány- 
párti képviselők jelentek meg. Ugyan­
csak megjelent a kongresszuson Axin- 
te vármegyei prefektus is. A tanítók 
kétségbeejtő helyzetüket tárták fel a

hogy j 
ne -

ságoaz, hogy egyesek napra megkap­
ják a fizet két — ön már januárra 
is felvette a képvi lői fizetését — mi 

; otl ónapos késéssel jus-peí négy-
Mi nem

j-i s eiosztasa. Amerika ímpe- 
tendenciái, a gyarmatok íügget- 

lár'aa :'",arca. — ezek és még sok más 
tóit Kh hozzá a legöregebb és legcívili- 

j ront inén = hanyatlásához.
v S nogy a kérdésére válaszoljak: 
L,y* ;jj!.et azt mondani, hogy a kapitaliz- 

'■eljesen el fog tűnni. ?vlai vezető-
«zerene

sunk hozzá járandóságainkhoz 
hitvük eddig, l.-'gy ön most csókolőzik 
a miniszterelnökkel, miután még nem­
régiben uyy veszekedtek egymással, 
mint a cigány? x. Miért nem mondotta

el a kongresszuson, hogy vannak olyan 
tisztviselők is, akik pontosan megkap­
ják százezres fizetéseiket, hogy van­
nak urak, akik milliós autókon járnak? 
Miért hivatkozott éppen velünk szem­
ben az oi'szág nehéz helyzetére? Attól 
félt talán, hogy Jorga barátja megha­
ragszik önre? Bevalljuk őszintén, hogy 
nem ezt a védelmet vártuk öntől...

O identkezett a szófiai zsidók réme,\i

aki pogrommal fenyege íe meg a jobbmódu zsidó kereskedőket 
és banka okát, ha nem fizetnek váiiságot nelcí

humanista berendezkedése 
bnááv Tannak mxgángazdaságok. A 
szaK^T. ZmU3na^c ideológiai alapját a
De * 1j"senv és az individualizmus ké- 
eurÁK" :1indkettő szünőben van. A mai 

ha,, ‘1 különösen amerikai gazdaság- 
szflha^'<drte""ek’ trösztök szoritják ki a
•zabadversenyt.

Az nj és a régi Oroszország
fends^011^0^"3-’ Pro^e33zor ur. hogy a mai 
ja‘fe'vjfV. rüvidesen a kommunizmus fog­

ni vot-
tak igen érdekesen reagáltak. Torna 
kormánypárti elismerte, hogy a taní­
tóknak igazuk van, ezzel szemben O'za 
professzor, az antiszemita liga elnöke 
teljes erejével megvédte a kormányt 
és "azt tanácsolta a tanítóknak, hogy

tektiv le akart tartóztatni. A vakmerő 
bandita revolvert szegezett a detektív 
mellének és kiugrott a szálloda ablaká­
ból. Egyenesen a főszolgabiróságrt*

in-

Szofia. jam 7. A szófiai zsidó keres- , 
kedőket és bankárokat heteken keresz­
tül fenyegető levelekkel árasztotta el 
egy bandita, aki antiszemita frázisok- ,
tói hemzsegő leveleivel azzal fenyegette ment, ahol a következő szavakat 
okét, hogy progromot rendez, ha pénzt tézte a főszolgabiróhoz: 
nem küldenek a címére. A szófiai \ — Főszolgabiró ur, ti

legyenek türelemmel. Cuza kormány- ! rendőrség napokig nyomozott a bandi- I legyen a magáé a szófiai zsidó hitköz- 
hüsége nagy megdöbbenést és felhábo- ta után, minden eredmény nélkül, úgy- | ség százezer lévás jutalma. Nem me- 
rodást váltott ki a tanítók körében, j hogy végül is a szófiai hitközség száz- 
~ • •------- —:íí —; ezer lévát tűzött ki a nyomravezető­

nek. Vasárnap a zsaroló érdekes kö- 
I rülmények között önként jelentkezett

Savinescu igazgatótanitó erőteljesen 
nekiment Cuzának, akihez a következő 
beszédet intézte:

A k'->e?-ezen !ehetne ilvesmit állítani. { Mi azért hívtuk ide önt, profesz- j és kérte a letartóztatását,
terjedőn tlmu3 sokkaI ellentállóbb és el- j 8Z0T ur> hogy támogatását kérjük. Cső- j Tatarpazardzsik egyik szálloaajaoan
haívni bb’.3emmint hogy ily könnyen dálkozással látjuk azonban, hogy ön í vasárnap megszállt egy Szófiából érke-
3aiát otthag?í Iegyünii- A szovjet még ; aheIyett hogy támogatna és bátorita- ] zett gyanús idegen, a kit a detektívek

VA n .Z11?. sem tudta teljesen le- védelmébe veszi a kormányt, azt \ szemmel kisértek. A Szófiából telefo-ben KaPita!izmust. A kollektivrend- ^ ... . - . ,
m^n(^’sr hatalmat képviselnek a 

" Egyébként aa oroszok maguk
akarja bebizonyítani nekünk, hogy az \ non kapott személyleirás teljesen ráil- 
ország veszélyben van és hogy igaz- ; lett a szálloda vendégére, akit egy de­

rek visszamenni Szófiába, közelednek 
a karácsonyi ünnepek, jobb lesz, h* 
börtönben ülök, minthogy elbujdossak.

A szófiai zsidók réme kihallgatása 
során elmondotta: hogy nagyon ha­
ragszik az újságírókra, akik a zsidók 
védelmére keltek és fenyegető levelei 
miatt banditának bélyegezték. A letar­
tóztatott embert Kalpadcsijev Milán­
nak hívják és éveken át tagja volt aa 
egyik macedón forradalmi komiténak,
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minis
Látogatás a kolozsvári kiskorúak

börtönében
Szásayelcvan fagefy közül csak egy Lombroso-íipusu bönőző 
akad a kolozsvári kiskorúak börtönében. Mi az igazi oka a 
fiatalkorúak bűntetteinek: bűnöző hajlam, vagy kuíturáiatlanság

Chtj-Kolozsvár, január 7. (Az Uj Kelet j — A keresztapámat. 
iHAcUAiáfAn 4 kiskorúak börtönében j — Hol ?

A kocsmában

Hál*

tőszék van hivatva dönteni a szerencsét­
len fiú sorsa fölött...

— Mondja csak, Gassenfeit ur — kér­
dezzük —, mi történt tulajdonképpen 
maguk között?

— Miért kérdi? — hangzik a meglepő 
kérdés.

— Újságírók vagyunk.
Gassenfeit elfordul és az igazgatóra j

vet könyörgő tekintetet: 1
— Ne tessék... Engem annyira elkinoz I 

tak már.. . Annyiszor pellengére ál Htot- j 
tak...

Szegény Gassenfeit! Valóban szánalom j 
raméltó! Az igazgató jelentőségteljesen !

! előtt fegyveres őr várja. . . Visszaviszi a

Jogszokásokról beszél a börtön igazgató 
i Furcsa hogy a kiskorúaknál nem számit-

® I olyan eset, hogy egy övre eliten KisKoru ; vedelnie semmiesetre sem lehet kisebb
legköszöni újévi üdvöz- ; bűnözőnek két évet kellett ülnie. Egyet mint a befizetett alaptőke és a mérleg’
p! evet ve távozik. Az j vizsgálati fogságban, egyet a jogerőre j ben kimutatott tartalékok egy százaléka
_— 1. — 1 1A Kg,. An ufó r» n A ry ó 1 I n n rl A irif o f ol*_ ! r ,

gyát képezi: hányadik évnél kezdődik a 
nagykorúság. A regátben húsz, Erdély­
ben tizennyolc év a bűnügyi nagykorú­
ság. A törvényszék a két évszám közül a 

harmadikat választja és pedig a pol-

Bünesetek. Kö-

tudósitójától)
Haíegan Jonei direktor lekötelező szívé- j
iyeeséggel feledteti el azt a hatást, ame- j — Hány éved van még hátra?
]yet egy börtön levegője minden szaba- . _ Még egy év és nyolc hónap,
dón mozgó emberből kivált. A börtön- j istennek 
igazgató irodájában még kedélyes dis- j _ Megb'ántad; amit tettél?
xurzus folyik, cssk «1 szomszéd szobák- XT . ..1 • p 1 ^ eiuLu íe^vcic» ví. > <
hói árad az a fojtott levegő, melyet itt _ “ Ne™. akartam megölni. Vsak te. eg j kdzös munkaterembe.
mindenki érez, aki az élet legszebb aján- i voltam. Ö vitt a kocsmába es aztan o
dákét: a szabadságot szereti. j kezdett verekedni.

Az igazgató asztalán, mint minden más j A gyilkos nagyváradi keres- j °vi zsgáíati fogságot. Volt már
hivatalban, iratok nagy halmaza. De az j kedősegéd ! 0iyan eset, hogy egv évre elitéit kiskorú
egyik asztalon fényes, vadonatúj fern- j I1]edelmeflen megkö
sserszám ékeskedik. Ez^ a legújabb faj- ; letünket és kalapleve.v. „ ~ —..........
t^ju kézíbihrms amelyen Bota kolozsvári - utaná következő rab sokkal kevésbé köz- í emelkedés után. És még állandó vita tár-
«endorkapitany falait fel es készített el. . yetlen> Ez már városi ember. A nagy-
Praktikus es igen agyafúrt szerkezete ; váradi Dassenfeit> Kalenda kereskedő
va5,* , ,, ,, .... . , I gyilkosa... Annak idején nagy port vert

Fe,próbálóm a bilincset. Keményen fg] gz bünügy. Kalenda állítólag ter- 
esattsn a csuklóra es csörögve hull le j mégzete]lleneg viszonyra kényszeritette .
•via a lánc. m ; alkalmazottját, aki egy napon aztán meg- : gári nagykorúságot.

— Elegáns, könnyű \ J1 j fojtotta. A gyilkosság ma er a is borzalmas j — Majd ha egységesíteni fogják a tör-
Hafegan igazgató. volt. A fiú nem tudott végezni áldozatá-

* éhany peic mu va^ « iPtrprdpkpqpbb vaL aki a fojtogatás után még lélekzett.
e,° tpHpqpi ebtónaz í Gassenfeit ekkor zsebkendővel tömte bebűnösöknek, amelyeknek tettesei ebben az , . , .épületben vannak elzárva. Minden egyes ; a száját átkötötte és magara hagyta. Az- 

Stalop egy elferdült gyermekélet tragi* %an fulladt meg... Gassenfeitot előbb 
y ■ 12 évre itelte a nagyváradi törvényszék.

‘»K» aktacsomóban a bűnös fény j J>e » tábla miután beigazoltnak vette.
in r vónmása hogy Kalenda termeszetellenes viszonyrakepe jobb esetben áldozatán* kepmasa a kényszeríteni, 7 évre

is Borzalmas esemenvek perdülnek elő <t i ,, , ’
sorok közül és néhány egészen elképesztő j szall.totta le a büntetését. Most a semm,-
esettel találkozunk. A bűnözők többsége j ---- ——---------------- ———■—
természetesen a parasztságból kerül ki, í 
virtuskodó kisfiúk, akik a falunak italtói : 
és megtévesztő demagógiától megfértő- | 
zött levegőjében igy válnak ki békésebb ; 
szomszédaik közül... {

A 18 éves hitvesgyilkos •
*

Bors Joan 18 éves korában megölte \ 
vadházastársát, szerelmi féltékenységből. \
Az ok azonban enné! sokkal mélyebben í 
fekvő: kuíturáiatlanság... Bors Joan a ! 
börtönben valósággal vezeklő lett és bűn- ■ jyí 
bocsánatát azzal is ki akarja érdemelni, i 
hogy még egy gyilkosságot beismert... ;
Az első rémtettért 10 évet kapott, a má \ 
sodik gyilkossága most van nyomozás \ 
alatt.

NwYoritban
I néz össze velünk és a fehérarcu, lányos- ! A szakasz szelleméből azonban az derül 
; külsejű fiatal gyerek eltávozik. Az ajtó j ki, hogy a fogyasztási helyeken (kávé­

ház, stb.) kívül minden vállalatot a ;o- 
kativ érték 5-szöröse után adóztatnak 
meg. Semmiesetre sem lehet a vállalatok 
adója kevesebb, mint évi 14 ezer lej.

A részvénytársaságok adó alá eső jö-

vényeket...
Törvénvegységesités. 

zös hálótermek.
Börtönben vagyunk. Odakint csípősen

Ez a rendelkezés a gyakorlatban a követ­
kezőképpen fest: ha valamely iparvál­
lalat 20 milliós alaptőkével és 5 millió 
tartaléktőkével dolgozik, úgy 250 ezer 
lejes jövedelem után lesz megadózva 
még akkor is, ha a mérleg szerint vesz­
teséggel zárta az üzleti évet. Sovány- 
vigasz, hogy a törvény szerint az ily 
módon megállapított adóösszeg nem 
lehet több, mint 100 ezer lej. Ez a kor- 

i rektivum főleg a nagyvállalatokra vo-
« egmsegesen aaa a téli hóvihar" Ki- |

lépünk a börtön irodájából, melvnek pad- j h fizessenek, holott tudott dotog
o,át szerdán es szombaton délután tisz- hogy vcsztMmgg(,, do!goztak 010?'

tára sikálják a társadalom kiskorú szám- 
tizöttjei. . .

Jakobi Edith

H z isi ri.Ffli - r,@s.nsn; M
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17Három gyilkosság eg> 
éves gyTermek le’kén

Más. Tömeggvilkosság. Poleac Joan bu | 
kovinai parasztlegény. Ez sincs több 19 ! 
évesnél. Hogyr igy mondjuk: terhelt csa- ! 
Iád. Apja és anyja, nagyapja és nagy- j 
anyja is bűnözők voltak. Tizer.hétéves ' 
koráig mások kegyelméből élt, de ekkor 
megtetszett egy vonalfelvigyázónak, aki 
őrházában magához vette. Égy,- pár napig 
élt ott, majd mikor a ház ura egy este 
nem volt otthon, meggyilkolta feleségét 
és két gyermekét. A harmadik gyerek út­
ban volt... Valami kis pénzt talált Bo- 
leac a lakásban... A törvényszék a fiatal 
koruakra alkalmazhat* maximális bünte­
tést szabta ki rá és Poleac most Kolozs­
váron tölti ki 15 éves, jogerőre emelke­
dett Ítéletét.

— Ez is egyike & legjobban viselkedő, 
szorgalmas raboknak, akiknek valóban 
áldás a börtön. Itt valamit megtanul és 
mire kiszabadul, talán még ember lehet 
belőle.

A ívom broso-^elmelet a gya­
korlatban

súlyos
támadás az ország kereskedelme

és Ipara
Sorozatos bukásokat keli hogy előidézzen a mmimáiís adó, 
ame >et akkor is keli f Let ni, ha valamely vállalat vesztes- 
seggel dolgozott. Hogyan fogjak a paienta f xií alkalmazni

Bucuresti-Bukarest, január 7. (Az Uj 
Kelet tuüósitőjátőL) 4 hivatalos lap 
egyik legutóbbi számában megjelent az 
egyenesadó módosításáról szóló törvény 
hiteles szövege. A javaslatot nagy vo­
nalaiban már alkalmunk volt ismertetni 
az Uj Kelet olvasóival. A hiteles szöveg 
alapján alább néhány újabb részletet

szeresét fogják venni. Vagyis egy az 5-ik 
c-rtMyha tartozó cs 4600 lej egyenes 
adót fizető kereskedő 4G ezer lej jöve­
delem után fizec globális adót. Ebből 
levonásba kerülnek a családi terhek, va­
lamint az egyenes adó összege.

Fontos és tragikus újítást tartalmaz a 
törvény 39-ik szakaszának módosított

közlünk, amelyek alkalmasak arra, hogy j szövege. Eszerint a regisztert vezető és 
teljes mértékben megvilágítsák a decem- I mérleget készítő kereskedelmi és ipari 
berben megszavazott módosítások igazi j vállalatok egy bízón; os minimális kvóta
célját és tendenciáját. A törvény uj 
metódusokat vezet be az adókivetés rend 
szerébe. Illetőleg visszaállítja a tiz évvel 
ezelőtti állapotokat, amikor az adót nem 
a tényleges jövedelem után, hanem egé­
szen más kritériumok alapján állapí­
tották me,. A minimális adó bevezetése 
azt jelenti, hogy a kormány 1932-ben 
megadóztatás helyet meg fogja sarcolni 
az ország lakosságát, elsősorban az ipart 
és a kereskedelmet.

De vegyük sort a a törvény intézkedé-

után meg lesznek adózva még akkor is,

Világgazdasági kistükör. Londonból
jelentik: A cubai cukortermelést az idén 
0.7 millió tonnával csökkentik. Argen 
tina kivitelre váró búzakészletét három 
és háromnegyed millió tonnára becsülik. 
— A brazíliai kávészindikátus interven­
ciós tárgyalásokkal meg akarja akadá­
lyozni a kávé árának további esését. A 
szindikátus a kormány garanciája mel­
lett 20 mHl'ó <!a!lár bankhitelt kapott 
feladata realizálására. — Brüsszeli je­
lentés szerint a nemzetközi drótkartell, 
melynek tagjai holland, luxemburg, dán, 
német, csehszlovák magyar és belga 
gyárak, megkezdte működését. — A szov­
jet legnagyobb petróleumfogyasztója a 
francia, utána az olasz flotta. — A dán 
ötvenmillió koronás állami kölcsön alá­
írása nem járt sikerrel. Csak felét je­
gyezték le. — Angliában agrárkörök vég-

ha a mérleg _ értelmében_ vesztességgel célja a gabonaimport megszüntetése. Ezt 
dolgoznak és igy jövedelmi adó után nem ; fokozatosan kívánják elérni a bevitel 
volnának megadózhatók. A törvény értei- | állandó csökkentésével. — Amerikában a 
méhen ebben az esetben feltételezik, takarékbetétek összege egy év alatt 1200

jűn egyszerre báron évre fogják meg­
adózni. A törvény b mvedelmi osztályt 
állít fel. Az egyazon osztályhoz tartozó 
kereskedők és iparosok ugyanannyi adót

— Ezek a borzalmas bűnözők — kér­
dezzük , bizonyára külsőleg is a bűnö­
zők típusát mutatják... j seit. Mint megírtuk, azokat a kereske-

v. deh°£y — hangzik a válasz —, j dőket, akik az elmúlt három évben leg- 
5.. Irttótkébb esetben találkozunk olyan ' feljebb övi 150 eze lejes jövedelem után 
bűnösökkel,^ akikre rámondhatnék, hogy j lettek megadóztatva, a p rnta fixa alap- 
%ombroso-tipus. Az egész börtönben 180 ián etrvszerre három évre fosnák mesr- 
köziil egy gyilkosnak van a Lombroso- 
eimélet szerint a bűnösökre jellemző fej-
alkata. Itt a börtönökben kevés elmélet __________ ____r._______ _____ „
igazolódik be. Rudimentális ösztönökről j fognak fizetni a kővetkezőképpen 
talán beszélhetünk és speciális lelki truk- 
turáju emberek is akadnak, különösen a 
visszatérő bűnözők között.

Kérésünkre bemutatják a börtön eeyet- 
len Lombroso-tipusu bűnözőjét. Topo- 
loaga Joan. Egy vasárnapi kocsmai vere­
kedés epilógusaként megölte keresztapját 
Vr deformált koponvái állatias
te^ 2tü ! Bennülő barna szemet
a’ól ieilett sontok ugranak ki. Fö­
lötte kétujjn„. homlok, míg a kopon -• 
egészen, lapos, hosszú és hátul kiugró 

Másban végződik. De mihelyt a száját 
k "tja, eltűnik az ellenszenves hatág.

atnsan, értelmes e/n felei kérdé-
^•mkre.

Kit öltél meg?

! I. 5000 lejes jövec ' mig 400 lej
5 II. 500C—1500C 1200 f9
( III. 15000-25(00 2300
! IV. 2500-. —40900 3500 v
i V. 40000—5« o 4600
! v 50r 90—7' , 6800
\ VII. 75v00--l oq 9000
; YTTJ. 100000— ,00 „ 14000 „

hogy az illető vállalatot egy olyan összeg 
után adózzák meg, mely háromszorosát, 
vagy ötszörösét teszi ki a vállalat által 
használt helyiség, vagy ingatlan lokativ 
értéknek. E egy gyakorlati példa ezen 
intézkedés msztrálására:

Ha valamely kereskedelmi v*Halat he­
lyiségének lokativ értéke (bére, tényle­
ges értéke) évi 100 ezer lej, úgy az illető 
vállalat 300 ezer lejes jövedelem után 
lesz megadózva, abban az esetben is, ha 
a mérlegben vesztességet mutat ki. A 
törvény még azt is hozzáteszi, hogy azok­
ban az esetekben, amikor a lokativ érték 
nem játszik döntő szerepet, úgy annak 

"szőrösét kell adózási alapnak venni, 
rtem ismerjük a törvénvszakasz interpre- 
tativ végrehajtási u* látásának szövegét.

millió dollárral csökkent. — A newyorki 
tőszdén a tőzsde1 hitelek összege 750 
millió dollárra csökkent. Az elmúlt év 
végén 2100 és a tőzsdeláz idején 6800 
millió volt a tőzsdei hitelek összege.

wr

TŐZSDE
Valutapiac. Francia frank 6.65—6.67 

font 5.70—5.80, dollár 168.50 169, 
olasz lira 8.70—8.80, svájci crank
33.10—33.25, cseh korona 5__ 5.04,
osztrák schilling 18.75__19__ , német
márka 39.50—40__ , pengő 21.50—22,
holland forit 67—68, drachma 2—210, 
dinár 2.96—3 —, Napoleon 700—704.

z osztályozást megyei bizottság vég/-" 
clyne.k tagjai egy törvényszéki bű 
pénzügy'g- >tó, a kereskedelmi 

iparkamara degátusa. A pater ..
fixán kívül ,öző pótadókat k''”
zetni ' i'zenkivü) globális jöv, >.
után g le? adózna az
tek. - - .I is : rnií az

1 öl I. MKMmsdb innia 
á*»<07 srmifa Lei lom

cslut p, -%
ele: Cal. Victr

- Telefon: 11-06. Rendelések felvé- 
45 és Reg. Ferdinand i2. (Hercules)

tózdá«ai síimben

A likvi­
dálás alatt lévő vállalatok nem fizetik 
ezt a minimális adót.

Nyilvánvaló, hogy a minimális adó be­
vezetése újabb súlyos támadást jelent 

az ország ipara és kereskedelme ellen. 
Ha ezt a törvényt a betűk szellemében 
végre fogják hajtani — ami valószínű — 
úgy a kereskedelmi és ipari vállalatok 
egész sora fog ismét elvérezni az adó­
terror pörölycsapásai alatt. Argetoianu 
a törvény indokolásában azt mondja, az 
ország javára fog szolgálni, ha a „pa 
razita vállalatok elvéreznek. De vájjon 
miért parazita egy olyan vállalat, amely 
nehézségekkel küzd a mai, kivételesen 
súlyos körülmények között.
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Hsmansiu igazságügy- 
miniszter szivszélhüdés 

ben meghalt
<g|yébe istrate Micescui és Vasilescu Valjcanl emlegetik

aiek, 1932. jaa ti ag­ il J KELET

7. (Az 
élet-

oucuresti-Bukarest, január 7. (
• kelet tud.) A roman politikai e 
itv-ászos eseménye van. Hétfőn reg- 
? 5'órakor szivszélhüdésben váratla-M 5 on.—
E mohait Constantán

a román akadé
Havionqiutm HiV-o . . .Uságügymimszter, ............................

levelező tagja. Az igazsagugymi- 
M:L halálának hire teljesen váratla- 

’ érte az ország lakosságát és sulyo- 
ál érinti a jelenlegi kormányzási 
indáért amelynek egyik lelkes és oda 
2 támasza volt. örökéért már is meg­
yét a harc, amely könnyen kelle- 
'■ntiprisédeket okozhat a Jorga-Argc- 
yianu kormánynak.

irodalmi célokra ötmilliós alapítványt 
tett az akadémián.

Hamangiu már régóta szívbajban 
szenved, melyet évről-évre Karlsbad- 
ban kezeltetett. Az el in ült nyáron a mi­
niszter hivatali elfoglaltsága miatt nem 
tartotta meg szokásos kúráját, nem 
gondolt arra, hogy ez szívbajára vég­
letes lehet. Szerdán délelőtt résztvctt 
a vizkereszti ünnepségeken, ahol ióked- 
vüen elbeszélgetett a megjelent előke­
lőségekkel. A délutánt és az estét csa­
ládja körében töltötte. Éjjel négy óra­
kor váratlan rosszallót fogta "el. Az

A görög katolikus püspökség major 
domusa volt és a prefekturán külön iro­
dában dolgozott az okirathamisitó nagy­

váradi hadirokkant-elnök
A prefektus és a szigurancafőnök meglátogatták a börtön­

ben Farcut

uhu , 01 , .. előhívott orvosok injekciókkal próbál-
Hamangiu 1S6< december 31-en szu- i koztak, de eredménytelenül. Reggel öt 

[ptett, tehát a napokban mult^ el hat- j órakor az igazságügyminiszter
1 form Tf'tinvniníik' ------•• i • a v , ,, ,_~ -‘-r*----- 1 ( ^ viiiiniíszi^r SZÍVÓ

vannégy eves. Jogi tanulmányainak megszűnt dobogni. A délelőtt folyamán
evéezése után azonnal belepett a bírói ............................
>44 Huszonhét éves korában, 1894- 

znek nevezték ki a bukarestiben. ügye
•srvénvszékhez. Hamangiu szívós szor­
galommal dolgozta fel magát az igaz- 

szoleált-atási hierarchia ranglétrá­
éi •..-.•n főügyész, három év múl-ián. 1902-ben

1905-ben a jasii tábla ügyesze. In­
nen K:ajovába. majd Galacra került és 
arang] trán tovább emelkedve, semmi- 
tószék' 1 író 1' tt. 1915-ben kilépett a bi- 

1918-ban igazságügyi állam­
titkár Mn.rghiloman jasii -kormányá­
ban. A háború után semmitőszéki taná­
csossá nevezik ki. A legfőbb Semmitő- 
széknél működött egészen ez év áprili- 

ig, amikor is Jorga igazságügymi- 
msztern-k hivta meg kormányába.

Hamangiu a jogi irodalom terén ha­
talma.- tevékenységet fejtett ki. bár 
munkás?!:!: jogászkörökben nem fo­
gadta oszt..fan és egyhangú elismerés. 
Az 6 nevéhez fűződik a regátban ér­
vényben iér” törvények legteljesebb 
[gyűjteményének kiadása: Godul civil 
colectie ce Lgi sí de regulamente de 
C. Hamangiu“. A törvény-gyűjteményt 
[kommentár Lka! és magyarázatokkal 
kísérte, amelyeket egyesek nem tarta­
nak a legsikerültebbnek. Az irodalmat 
is támogatta néhány évvel ezelőtt

a család barátai és a kormány tagjai 
megjelentek a halottasháznál, ahol kon 
doleáltak. Az igazságügyminisztérium- 

. ra, valamint az összes igazságügyi épü-
I letekre kitűzték a gyászlobogót.
1

A halálával váratlanul megüresedett 
igazságügyi tárcát ideiglenesen Vnl- 
covici közlekedésügyi miniszter zsír ál­
ja. Örökéért már is megindult a harc.

. Helyébe kormányörökben Istrate Ali­
ces cut, vagy Vasilescu Valjeant kombi­
nálják. Mindketten a liberális párt tag- 

[ jai voltak és George Bratiarm csoport­
jához pártoltak át, a kormányhoz. El­
lenzéki körökben ugv tudják, hogy szó 

" lehet az egész kormány átszervezéséről 
: is. Vasilescu Carpen iparügyi és Canta- 

cuzino egészségügyi miniszter távozá­
sára számítanak. A kormány sorsa a 
konvertálási javaslat megszavazása 
után mindenesetre forduló ponthoz fog 
elérkezni.

Az elhunyt igazságügyminiszter nem 
volt túlságosan népszerű a kormány­
párt körében. Az utóbbi időben két ja­
vaslatát is kénytelen volt a parlament­
ből visszavonni. Halálával valószinüleg 
lekerül a napirendről a törvényhozás­
nak a regáti törvények kiterjesztése ál­
tal való egységesítése.

Or ad ea-N agyvárad, január 7. (Az 
U.i Kelet tud.) A nagyváradi rendőr­
ség bűnügyi osztályánál három napja 
folynak a kihallgatások a letartózta­
tott Farcu Gheorghe ügyében A rend­
őrség Farcu személyében az utóbbi 
évek egyik legzseniálisabb kalandorát 
tartóztatta le, aki éveken keresztül a 
legjobb összeköttetésekkel rendelkezett 
és úgynevezett társadalmi nagyságként 
tisztelték a városban. A kihallgatása 
során töredelmes vallomást tett ugyan 
és beismerte, hogy soha nem volt kato­
natiszt az osztrák-magyar hadseregben, 
de ugyanakkor mártírnak akar látsza­
ni és úgy állítja be okirathamisitásait, 
hogy azokat abban a helyzetben volt 
kénytelen elkövetni, amelybe a magyar 
impérium elnyomása taszította. Farcu 
azt állítja, hogy a háború alatt hallat­
lan szenvedéseken ment keresztül, éve­
ken keresztül, mint katonaszökevény 
bujkált Besztercén. A románok bevonu­
lása után úgy gondolta, hogy megérde­
melte a jobb életet és ezért fogott a 
hamisításokhoz.

Nagyváradon a hatóságok körében 
kínos feltűnést keltett Farcu letartóz­
tatása. Ügyességével befurakodott a 
gör. kát. püspökséghez és a püspöki 
udvar ügybuzgalmáért maior domus- 
nak nevezte ki. Az előkelő tiszteletbeli 
állásban Farcunak széles hatásköre 
volt és határozatai megfelebbezhetet- 
lenek voltak. Érthető, hogy a püspöki 
udvart Farcu szélhámoskodásai a leg­
érzékenyebben érintik.

Ugyancsak valósággal forradalmat 
idézett elő a Farcu-botrány a várme­
gyei prefekturán. Ide Farcunak sza­
bad bejárása volt és a prefektus külön

irodát rendeztetett be számára. Ghica 
vármegyei prefektus az elmúlt éjsza­
kán Radovici szigurancafőnök társasá­
gában meglátogatta a börtönben Far­
cut, aki látogatói előtt is beismerte, 
hogy minden okirata hamis volt.

A rendőrség a legnagyobb eréllyel 
folytatja a nem mindennapos bünügy 
nyomozását. Elővezetés! parancsot ad­
tak ki Marian Traian fakereskedő el­
len, aki Farcunak jóbarátja volt A fa­
kereskedő sem volt hadirokkant de 
azért elsőosztályu rokkant szabad jegy- 
gyei utazott. A rendőrség most a vas- 
utigazgatóságtól kikérte a rokkantság 
címén kiadott vasúti jegyek listáját, 
hogy kontrollálja azoknak hitelességét.

Apostol Zamfir országgyűlési képvi­
sel érdeklődött az ügy állása felől á 
rendőrségen, majd az újságírók előtt 
a legnagyobb megdöbbenéssel mondot­
ta <1, hogy Farcu hamisított okiratai­
val az egész várost becsapta. Senki 
nem gondolt volna arra, hogy Farcu 
nem volt katonatiszt és hogy nincs 
papi végzettsége.

— Enyhe időjárás várható. Budapest­
ről jelentik: A meteorológiai intézet idő­
járásprognózisa szerint változó felhő­
zettel még enyhe időjárás várható sok 
helyütt csapadékkal és élénk északnyu­
gati szelekkel. A hőmérséklet Budapes­
ten plus 3 fok Celsius.
lliiunimiimiiiiiiiiiiiiiiiimiimmriimmiinm

BIZTOS PÉNZELHELYEZÉS, ha 
olcsón jó könyvet vesz a Lepage-an- 
tikváriumban, Kvár. A könyv értéke 
megmarad és a tudás bőséges kama­
tot hoz. Kérjen jegyzéket.

A világ legnagyobb filmszánházai egy grandiózus uj filmet mutatnak be 
ezekben a napokban. A világsajtó a legnagyobb elragadtatással ir erről a film- 
kolosszusról, amelyről azt Írják, hogy

a Hindu síremlék éta m- ifi & I 6*

Nagyszabású adórazziával akarják meg- 
jnyomori ani az erdőkitermelési üzemeket

Adóeltitkolásokat sejt a kormánv, amelyekre már is készíti
a büntetése et

ßucuresti-Bukarest, január 7. A 
rpé -zügym misztériumban megáilapitot- 
ItSK, hop- több i-rdökitermeléssel foglal- 
Isozó vállalat különböző okokból nem 
pljesitette jövedelmének megfelelően 
IWizetési kötelezettségét, az állammal 
Idri en‘- ÉPPen azért rendeletet kül- 
I tt _az összes pénzügyigazgatóságok-
liír*65 eí)i>en a rendeletben kimutatást 
L/f aJ '^eíő p< "zügyigazgatóság terü- 
I'ec a0!£ozó erdőkitermelő faipari vál-

&*. »Afi §_■
Biyucm

lalátokról 1927 január elsejétől kez- 
dödőleg. A kimutatásban fel kell tün­
tetni a vállalat tulajdonosának, vezető­
jének nevét, a kitermelt erdőterületet 
és a termelés minőségét. A beérkező je­
lentések alánján minden egyes kétes­
nek látszó esetben vizsgálatot fognak 
bevezetni és szigorúan behajtják az ese 
dékes adókat és az eltitkolásért járó 
büntetéseket.

[Kétségbeesett élet-halálharccá változott 
át az angol hatalom és a hindu 

nacionalisták küzdelme
Földalatti harcra rendezkednek be a hindu nacionalisták

^,anu^r Az indiai kormány- 
|té7f*ri dZKeJésére Bombayban a pénzin- 
Ifess? 'n^‘ [ef°Klaiták a pánindiai kong- 
iPárt U°.‘e^beit. A hindu nacionalista- 
|bndi]SZe^^aZat er®s karhatalom őrzi. A 
Ifolvi, ,ezetök beh: -V zése indiaszerte 
iWcí V hindu n ualist” ' Idalatti 
l^k 44"Zíienek he.vndezk le van-
|?5k a sómonopolium .ni vétsé- 

' ^vesztésének tervéről is.
Ör‘ Paiak házai elé hindu női 

v'e*t v k ki a bojkottpro- 
b, Pagam ylytatás .ra.

tesel többeket is őrizetbe

vettek. A városok európai negyedeiben 
az újra fellángolt gyűlöl t e),nni \ né­
zésül polgárőrségeket szerve -k. A pa-
tialai maharadzsa i karmán mellé
állott és impériuma jrülei szintén
bet'ltotta a hindu nacionalis mozgal­
mát.

Ezzel eg- ' , Bombayban a pán­
indiai kong us székhr r> teg- 

na-s felvonták az r^go’ )t.
A hindu nációnálistáv eliena-usi alap­
jukra gyűjtés

És valóban, az uj film, amely az Universül Pictures szuperprodukciója, cgye- 
siti magában mindazokat az elemeket, amely egy film számára a világsikert biz­
tosítják.

A fehér asszony, aki leírhatatlan veszélyek után a maharadzsa palotájába 
kerül s a kéjsóvár fejedelem karmai közül a legfantasztikusabb utakon menekül 
meg: ez a film kerete. De ezt a keretet a legizgalmasabb jelenetek töltik meg élő 
tartalommal. Szemünk előtt tép szép egy embert a leopárd, a krokodil us ok se­
rege benszülötteket marcangol szét, az óriáskígyó emberek testét toppantja 
össze és a kitörő tűzhányó lávája embert és állatot a szemünk előtt semmisít meg, 
rombadöntve a maharadzsa káprázatos palotáját és egy egész dinasztia pusztu­
lásával nyitja meg a fehér asszony menekülésének útját.

A világfi lm elme:

A fehér fogolynő
vagy

A borneol maharadzsa
Egyidőben a nyugati nagy mozgószinházakkal, Romániában is szinrekerül 

A fehér fogolynő. Még pedig az egész országban először itt Kolozsváron a

Színkor Mozgóban,
amely most négy héten keresztül csupa világmárkát jelentő filmet hoz, hogy 
ezzel pótolja í négyhetes vidéki turnéra indult színtársulat, szórakoztató munká­
ját. Természetesen nemcsak délután, hanem

minden kilenc érakor Is
■: A fehér fogolynő kerül most színre a Színkörben, szombattól kezdve. Sőt s

szombati nnpon este 11 erekor is
levetíti a v 'nk t azoknak, akik

utjái
százezer íontnyi ossz

any r 
dtak

Matt

A vi" 
A százez 
délután 1 

A <‘ - 
kés

természetesen ó”; si áldó; 
.ölcsöndij miatt a belyarak kivi

cor mo a izgalmasabb, leg-

Vor nem tudnak eljutni a i ,ziba. 
al lehetett csaK megszerezni, 
a kissé emeltek lesznek: a 

vübi előadásokon 10, 20 és 80 lej. 
rbb hangosfilm, amelyet addig
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Regény az amerikai zsidó proletárok életéből 
IRTA: MICHAEL GOLD

I
(17)

A másik képen a Niagara vízesés volt 
látható. Ismeritek a képet a képesleveie- 
zőlapokon: lovon indiánusok és cow­
boy ok, amint a szivárványt nézik, ami a 
vízesés fölött feszül.

Mondhatom nektek, olyan gyorsan, 
amilyen gyorsan csak lehetséges, kíván­
koztam Amerikába, hogy megnézzem a 
ielhőkarcolót és a szivárványt a Niagara 
vizes és fölött és hogy keménykalapba 
járjak.

A családomban körülbelül hetvenöt ro- 
-<on volt. Mindannyian eljöttek búcsúz­
nod m tőlem. Sokat sírtak. Én azonban 
boldog voltam, mert azt hittem, hogy a 
gyönyörűség földjére utazom.

Anyám a legvégén adta ide bácsikéin 
newyorki címét és ezt mondta:

— Menj Samhoz, majd segít neked az 
idegen országban.

Én azonban elvoltam határozva, hogy 
inkább meghalok, sem minthogy segítsé­
gért menjek Samhoz.

*
Nos, tizenegy napig hányódott az 

óceánon a hajónk. Beteg voltam, de Schil 
er „Haramiák“ cimü darabját mégis le­

írtam és álmodoztam Amerikáról.
Száraz beringet és krumplit adtak 

enni,^ az evés úgy ízlett, mint a tehén­
szemét s a hajónak olyan volt a szaga, 
mint valami nagy árnyékszéké. De bol­
dog voltam.

Szakadatlanul tréfáltam. Egy alkalom- ■ 
mai a fiatal kivándorlók énekestélyt ad­
tak. A fiatal románok között volt egynek 
harmonikája. Jóbarátok voltunk, mert 
mmdaketten a legboldogabb emberek vol­
tunk a hajón. Azt mondta, hogy egy gaz­
dag nagybátyjához utazik, egy cigaretta- 
készítőhöz, akinek nagy üzlete van. Ami­
kor megtudta, hogy nekem Amerikában 
nincs senki rokonom, felszólított, hogy 
vele együtt lakjam a nagybátyjánál. Bele 
egyeztem, mert a fiú tetszett.

Nu, hogy mondjam el nektek, milyen 
boldogok voltunk, amikor tizenegy napig 
tartó ringatózás után az üres tengeren 
Newyork épületeit megpillantottuk!

Milyen csinosnak és vidámnak látszott 
ez város! Mint a játékszer és a fa- 
tuskók, a feje tetején állt. A gyönyörűség 
hazája! Tréfa, ami rám vár! És az EIüs 
Islandon, ahol egy éjszakán át tartottak 
bennünket, egy vaságyban aludtam, ami­
nek se matraca, se vánkosa, se takarója 
nem volt. Olyan zöld gyerek voltam, hogy 
még sohasem láttam ruganyos fenekű 
ágyat. A dolgot egész csodálatosnak la- 
let It am s tréfából föl-le hintáztam rajta.

•/alaki rávezetett az első amerikai sza- ; 
vaimra. Egézs éjszaka hintáztunk a ru- j 
gos ágyon, barátom, Jossel és én s egyre í 
másra ismételtük az uj komikus szava- j 
at. j

. Potato! — kiabálta Jossel. — To- I 
mató! — válaszoltam nevetve. — Matchf • 
— mondotta. — All rigth! — válaszol- 1 
tani. — Match! All right! Go to hell! j 

f,tzr°; .— amiSr valamennyien ránk- I 
uuhosk'dtek, mert nevetésünkké, és kin- j 
halasunkkal nem hagytuk őket aludni.
. Másnap reggel a barátom nagybácsija f 
értünk jé tt és lóvasuton vitt haza ben - I 
műnket.

Mondhatom nektek, hogy nagyon sok 
dolga voít a szemeimnek ezen az uiazá- 
fon a’" uccán keresztül. Körülnéztem, 
nogy ho; van az amerikai gyönyörűség.

Nu, nem akarom elmondani nektek, 
hogy elment a kedvem, amint a cigaretta 
készítő nagybácsi lakását megláttam. Ez 

a lakás nem állt egyébből, mint egy 
pagy, piszkos, sötét szobából a cigaretta­
bolt mögött, ahol a nagybácsi a ciga­
rettáit fabrikálta és eladta, ő, a felesége 
é<* négy gyermek tanyázott ebben a he­
lyiségben.

Nekem nem nagyon örült, a padlóra 
azonban újságpapírt terített s Jossel és 
ón lefeküdtünk aludni.

— Semmi baj — mondtam magamban.
— Ez nem Amerika. Holnap korán reg­
gel kimegyek az uccára és megnézem ma­
gamnak az igazi amerikai gyönyörű­
séget.

amely egy fogorvos cégéreként a ciga- 
reílabolt mellett lógott.

Mentünk és mentünk. Nem akarom el­
mesélni nektek, amiket láttunk, mert 
hiszen ti mindennap látjátok. Láttuk az 
East-Sidet. Különös látvány volt szá­
momra. Szakadatlanul azon csodálkoz­
tam, hogy hova a fenébe megy ez a sok 
ember. Mi történik itt? És miért olyan 
komolyak? Mikor kezdődik a gyönyörű­
ség?

A magasvasut alatti Allen Streetre ér­
tünk. Hogy lássátok, micsoda zöld ifjú 
voltam — beleszerettem a magasvasutba. 
Ilyesmit Romániában sohasem láttam.

Olyan zöld voltam, hogy azt hittem, 
a magasvasut keresztül megy egész Ame­
rikán. a Niagara vízeséshez és minden­
hová. Egész nap ide-oda utaztunk vele. 
Én fizettem a menetdijat.

Még volt egy kis pénzem a zsebemben. 
Egy uccai árusnál vettem két szép ke 
ménykalapot, egyet Jossel és egyet a 
magam számára. A kalapok egy kicsit 
nagyok voltak, de hogy büszkélkedtünk 
ezekben az amerikai kalapokban!

Romániában senkisem visel ilyen kala­
pot. Mindaketten amerikai kalapjainkban 
lefotografáltattuk magunkat és a képeket 
elküldtük a szüléinknek.

*
Ezek az ostobaságok két hétig tartot­

tak. Ezalatt az egész pénzem az ördögé 
lett. A cigarettakészitő tehát felszólított, 
hogy keressek magamnak munkát és

hagyjam el a lakását. Havi két dollárért
kaptam munkát egy gyarmatárukereske­
désben. A bolt fölött laktam, reggel öt 
órakor keltem és éjjel tizenkettőkor men­
tem aludni. A lábaim a sok ácsorgástól 
kisebesedtek és megdagadtak. A bolt tu- 
lajdoi esa, hogy a férgek falják föl, szá­
razkenyéren, régi sajton és más romlott 
vacakon kívül nem adott mást enni. Nem 
soká tartott. Megbetegedtem és otthagy­
tam ezt az állást.

. Egy hétig a Hester parkban ültem,
I anélkül, hogy egy falatot ettem volna.
! Körülnéztem magam körül, de egyáltalán 

nem voltam boldogtalan, mert én mon­
dom nektek, olyan zöldhasu voltam, hogy 
még mindig hittem, hogy a gyönyörűség 
csakhamar megkezdődik és vártam rá.

Egyik éjjel után, a pádon, ahol alud­
tam, mégis nagy éhségre ébredtem és el­
határoztam, hogy gazdag bácsikámat, 
Sam Kravitzot mégis felkeresem. Nem 
szívesen tettem, de a hosszú böjtölés Ie- 
gyöngitett. Így kerültem bácsikám üzle­
tébe. Hogy a szégyenemet leplezzem, han­
gosan nevetni kezdtem.

— Nézd, Sam, itt vagyok! — nevettem. 
— Most jövök ép‘ a hajóról, meg akarom 
csinálni a szerencsémet.

Bácsikám, Sam, adott munkát a gyárá­
ban. Huszonöt centet fizetett naponta.

Még hárman dolgoztak neki. Ő maga 
is dolgozott. Beteges volt, sovány és sze­
gé'" gyáltalán nem olyan, mint aminő 
a kém ér ."kalapos képen, amit Romániába 
küldött

Nu. ' dolgozott az apátok. Megszaba­
dultam ;d cól az ideától, hogy Amerikában 
nincs más csak gyönyörűség. Megtanul­
tam dolgozni, mint mások. Ugyanúgy le­
soványodtam, mint a bácsikám.

Csakhamar rájöttem, hogy Amerika 
nem a gyönyörűség, hanem a hajsza ha- : 
zó ja. Itt az uccán nem áshat pénzt az ' 
ernoe-r! A keménykalapok nem ünnepi, | 
hanem munkakalapok! Nu, igy dolgoz- i 
tan! A kezeimmel, a májammal, a de- I 
re ka ónnal. Dolgoztam.

(Folytatjuk)

Szlnhir-mizg# Msem
Pénteken 3, 5, 7, 9 órakor: Gyilkol*».' 

Stúdióban. **!

Szombaton 8, 6, 7 és este 9 órakor píe 
mier. Az amerikai filmgyártás ezidei 
legnagyobb exotikus filmremek» 
messze felülmúlja a Hindu síremlék* 
Hihetetlen sikerrel került bemutat*,, 
ra úgy az amerikai, mint Európa 
nagy hangos filmszínházaiban' - 
Fehér fogolynő. (A borneői maha" 
radzsa), a főszerepekben: Rose Ho' 
bárt, Charles Bickford és Georse« 
Benawent.

i- M# Á Aá
m

mM,
ffl V» f?f w
illi lí éi

rN

Aff
Ű M

CigánybAró a Román
One ■ában

A kolozsvári Román Operában a ha­
todik előadáson is zsúfolt ház tapsolta 
végig a Cigánybárót. Az opera igazga­
tósága az egész szezont megmentette 
azzal, hogy — lehetőségei szerint — 
parádés előadásban hozta ki Straus és 
Jókai halhatatlan operettjét. A mai . i- 
lány, modem vidéki zenei teljesítmé­
nyek között igazán üdülés számba megy 
a Cigánybáró és hogy a szívig markoló 
Straus-melódiák hivatott művészeken 
keresztül jutnak a közönséghez. Az elő­
adás középpontjában ezúttal Bobescu, 
az opera zseniális karmestere és Bre- 
tan Miklós, a kitűnő rendező áll. Előb­
bi a kórus és a zenekar betanításával, 
utóbbi a fővárosi nívójú rendezéssel 
vitte sikerre a minden részében kitü­
nően pergő, változatos és példás deko­
rációi u előadást. Az énekesek között 
Arzéna szerepében ezúttal is Rózsa 
Anna excellál, akit grációz egyénisége, 
hangjának boltozatos, klasszikus kiépí­
tettsége világvárosi színpadokra pre­
desztinál. Nestorescu asszony bensősé­
ges hangja különösképen érvényesül 
Straus melódiáiban. Andreescu tempe­
ramentumos muzikalitása és intelli­
gens játéka felejteti azokat a nehézsé-

• geket, amelyekkel a partitúra magas- 
fekvésű tételeinél kell megküzdenie. 
Crhan ragyogó megjelenésű gróf, disz- 
m agy arja nyiltszini tapsot kapott.

■ Gavrüescu Zsupán, Nicolau Ottokár, 
Piteiu Georgescu a cigányasszony sze­
repében nyújtottak kielégítőt. A ma­
gyar huszárruhák és a magyaros ba­
lett csak népszerűsíthetik az opera ki­
tűnő előadását, amelyért az igazgató­
ságot is meleg dicséret illeti meg.

(—lay.)

A eleji farra
mustra:

Péntek: január 8: Tosca.
Vasárnap, január 10: (délután) Cigány­

báró.

' '' Ni

rélitek 3, 5, 7 és 9 órakor: Malec, mint
Casanova.

Szármát 3, 5, 7, 9 órakor: Malec, mint
Casanova.

Vasárnap 3, 5, 7, 9 órakor: Malec, mint
Casanova.

Másnap reggel Jossel és én egy hosszú 
•sétát tettünk. Hogy el ne tévedjünk, meg­
jegyeztük magunknak a nagy aranyfogat,

Shö esel, <s fs
sem drágább m

Hasinál-uk Ml
Hántottfa aprítva házhoz szállítva

100 kg.-ként 70 jej
Bükkhasábból aprított 100 kg.-ként 70 lej 
Vegyes másodosztályú 100 kg.-ként 60 lej 

20 mázsás vételnél kedvezmény. 
Megrendelhető:

lőzar later menőnél
Reg. Férd. 59. Telefon 2-51

. rtnr-M >i ífi 6»t ,

Péntek 3, 5, 7 és 9 órakor: Nebánts virág, 
szenzációs filmoperett Meilhac és Mil- 
laud hasonnevű vigjátéka nyomán, fő­
szerepekben Anny Ondra, Georg Ale­
xander, Oscar Karlweiss, Hans Jun­
kermann. Két órai szenzációs mulatás. 
Műsoron kívül hangos híradó és Micki 
Maus. ,

Szombat 3, 5, 7, 9 órakor: Nebántsvirág.
\ asarnap S, 5, 7, 9 órakor: Nebántsvirág.

T vf # % fcf fi

PénteK 3, 5, 7 és 9 órakor: Feleségem a 
szélhámos. Pazar kiállítású filmregény 
kellemes zeneszámokkal. Főszereplők:

agy Kató és Alfred Abel. Műsor 
előtt: Legújabb Paramount híradó

Szombat 3, 5, 7 és 9 órakof: Feleségem 
a szélhámos.

Vasarnap d. e. 11 órakor matiné: Go­
nosztevők királya. Főszerepben: Tho­
mas Meighan.

Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor: Feleségem 
a szélhámos.

Hétfő 3, 5, 7, 9 órakor: Premier. Gloria 
Pazar rendezésű filmujdonság. Fősze­
replők: Brigitte Heim és Gustav Fröh­
lich.

Szombat, január 9.
Bukarest. 19.40: Grammofon. 21.05! 

Zenekari hangv.
Budapest. 9.15: Zenekari hangv. 9.30: 

Hírek. 12.05: Szalon zenekari hangv. 12.25 
Hírek. 1: Pontos időjelzés, időjárás. 2.45: 
Hírek. 4: Gyermekdélután. 5: Irásver- 
seny. 5.30: Citerahangv. 6.30: Rádiőama- 
tőrposta. 7: Vidám műsoros est. 9: P015' 
tos idő. 9.20: Jazz-zenekar. Vig Mikló* 
énekszámaival. 10.10: Időjárás. 10.30: 
Szalónzenekari hangv.

Péntek, január 8.
Budapest. 9.15: Hangv. 9.30: Hírek — 

12: Déli harangszó. 12.05: Orosz balalai 
kazene. 12.25: Hírek. 1: Pontos időjelző 
idojárés. 2.45: Hírek. 4: Divattudósitás. 
4.4o: Pontos időjelzés, időjárás, hírek. 
5. A hangosfilm és a közönség 5 35- 
Szalonzenekar. 6.45: Gyorsirótanfolyaie! 
7.15:^ A Törekvés Dalegylet hangv. 8: A 
rádió külügyi negyedórája. 8.20: G"am- 
mofónhangv. 8.45: A Budapesti Hang­
versenyzenekar hangv. 10: Pontos időjel. 
zés, hírek időjárás. Majd cigányzene.

Barcelona, 22.05: Szór. zene. 23.15: Ká­
véházi zene.

Belgrad. 20.30: Szimf. hangv.
Becs. 21.05: Bernhard Effé jazzkars 

22: Scheider zenekar.
Berlin. 39.10: Zenekari verseny.
Brunn. 19.30: Dvorzsák: A jakobinut 

c. operája.
Bukarest. 20.30: Közvetítés az Operá­

ból.
Kassa. 17: Hemerka zenekar.
Kattowiíz. 20.15: Filharmonikusok Var I 

sóból.
Leipzig. 21.10: Fischer: Pergamon e, 

hangjátéka.
Milánó. 16.50: Könnyű zene. — 21.20:1 

Szoprán, bariton és hegedűverseny.
Poznan. 20: Zenei csevegés. 20.15: 

Szimf. hangv. 22.50: Tánczene.
Pozsony. 22.20—23: Cigányzene.
Riga. 19.05: Szimf. hangv.
Róma. 21: Bard: A Tabarin hercegnőit 

operett.
Stuttgart. 22.40—24: Tánczene.
Svájci Aleman Adó. 20: Mozart: A 

színházigazgató c. oiperája. 21: Kallí- 
woda Olga magyar nótaestje.

Toulouse. 24.30: Operarészietek. 24.45: 
Aráik és Igorból, Varázsfuvolából tt 
Hamletból.

Varsó. 22.50—24: Vendéglői zene.

a polozsvaü
Arna A ZSid llotanja. A

délutánját •<-
Bettel tartja m<
Sház (Str. Iuliu
‘ 4 teadélután n
Svánál meg várotj 

Ma kezdődnek 
gyári törvényszéke 

Ínyszéken ma, S-an. 
jnyi szünet. A 
iaiesztere változató 
Ennyiben egész sd 
polgári per targjj 
en a tői vényszeld

Kommunist a-d
I kolozsvári törvénjj 
falasra Bretter Mi 
[tó kommunista bili 
_„_tóztatása a kőid 
érvezkedés egy ikf

Ijt amely annal 
tgv szenzációt 
|nt nagy az érdek

Zsidótárgyu elöl
A kassai 1 

[-én este 7 óra 30 
agyarnyel vü rád!-

„Egy világról, 
_tek. de kevesen 

kmol a kárpátorusj 
hág életéről. Tekii 
luszi s szít..
^gyvilág alig

beállítások aia,). 
erény Béla a 

[nszkói zsidó viszor 
[lének egyik kiváló 
őreláthatóan általa 
íltani.
- S’/muk Cállelné

^ég érte a napok ,; 
ti Szmuk-csalndot. 
Illeiné. a közszer 
nyságáról előny. 

szu évekkel ezek 
zóta gyermekei é? 
nagyasszony 

ész melegével a s 
k érdekében dóig 03 
jlján kivü Máran 

A feledheteth 
uuk Mihály, a 

blnöke. vaiumiat
tagja, >amu,

Igeii kereskedő la 
j becsületben álló 1 

szné, Fuchs S 
táp né gyászolják, 
szerte óriási rés:

Az Eötvös mécs 
[tósága értesíti a: 

az előadás f. j

#:s gí'S-/ v N? tfi K fi - ’ ^
i & k-:

—7 y ■’ -
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Fogászati rendelő vidéki városba 
családi okok miatt eladó, esetleg a praxki 
átvehető. Értekezni Sanitas-Dent»!' 
depot Cluj, Str. Iorga 23.

Urileány lakást ellátással kaphat, Str- 
Alexandri 10. földszint, dr. Hirschnél.

Megérkeztek a legújabb bécsi sabloncfc 
Moetirozls, függönyösszeállitáe, esipto- 
bevarrás, kelengyekészitéa, ízléses kés» ®* 
váaypárnák Fisch Böske kési» un ka#»»' 
lóajában. Str. Gh. Baritin 16.

Házeladás. A Str. Filipescu (Szentiéi* 
u.) 1. szám alatti és a Str. Calugáritg 
(Kiaszamos u.) 6. szám alatti ház eiényés 
feltételekkel eladó. Érdeklődők forditt*' 
nak a Kereskedelmi Hitelintézs* Rt. 
sratéságáhea, P. Unirii 29, _

Mégis megszi 
Pmüvészeíi iskoí; 

dozsvárra érkezett 
1 melynek érte 
Pmüvészeli iskola 

mve beszünteti 1 
lapok néhánv 

zllk ezt a hirt, 
-Pmultu művészeti 
mtét jelenti be. J 
szeti iskola az im 
l Maniu Gyula ke 
.’,aki az intézet 
u’esz> Papp Sár de 
ador mellett a ro: 
p-nunőbb reprezer 
ezetben, melynek 

■S ^ olt a -erepe 
!rda utánpótlásán 
j iskola éveken ke 
in+fta működését
Et középiskolai t; 
.i, évvel ezelőtt 

készéről lépé 
mkola 500.000 

^szüntessék. Az á
£.után jött a 1 
-Redes, mely az

Ai .,tanált f-Ifü 
tán ri^a^ egész 
it® a visszahelye 
^zgatóság mind 

am feÍ további f 
első U'ia' Méhán

Jes
se be [Myo evet 

e a mtezet.^eiókliVc iart k
I iskraVaU .hivatalos 

.a január el 
arja kapuit.
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amserii
Gyilkosság a

I 9 6raW pre„
tngyártás ezide> 

filmremek» 
pndu síremlék« 
i'áit bemutatás-

I mint Európa 
inházaiban: a 
Iborneói maha- 
pen:_ Rose Ho- 
j ed ás Georgs«

I >- y-« fps
f

I ■" A

8.
p.30: Hírek. — 
I Orosz balalaj- 
\ ’-ms dőjelzés.
iDivattudósitás. 
Időjárás, hírek, 
közönség. 5.35: 
rsirótanf olyan». 
( angv. 8: A 

8.20: Gr am­
pa pesti Hang- 

Pontos időjel- 
Cigányzene, 
pne. 23.15: Ka­

in gv.
Eí:é jazzkara

’erseny.
: A jakobinus

itts az Operá-

lekar.
r. nikusok Var

Pergamon c

ene. — 21.20: 
iivers eny. 
vegés. 20.11:
ene.
nyzene.

rin hercegnő «

czene.
Mozart: A

i. 21: Kalli- 
e.
szietek. 24.45: 
fuvolából w

glői zene.

9.
moíón. 21.05'

hangv. 9.30: 
h angv. 12.25 

Kijárás. 2.45: 
5: Irásver*

: Rádióama- 
est. 9: Pon­
tig Miklós 

-ás. 10.30:

in
ük.

. j.oiozsváii Zsidó Nőegylet tea-
, . \ Zsidó Nőegylet

I 1 p dt I itá ■ < : órai
rí+tpl tartja meg a Kristály-Palace 
”°ett Kqtr. iuliu Maniu) különtern 

p'adéluíán iránt nagy érdeklődés 
ríjgtr városszerte.

a ko-
(öi'vénvszéketi. A kolozsvári tör* 

e' 11 ' 8-án fejeződik be a kará-

ellllomos leftes:
ö rm&m wan

ahhoz, hogy egy kis szerencsével

Százán es százan nyertek már kisebb-nagyobb összegeket a Zsidó Kórház
sors játékán.

Január 12--ár< less az ui&ls& hyxásI amekven az 1,000.000 lejes főnyereményen kívül még számos nagy nyere-
j meny kerül kisorsolásra.

Ne h hozzák tehát, hanem
éken

ran

fä.

fcrrjSßü«.

aizvarnyvo j

sk eleit

ier.es

inét. A törvényszéki év 2-ik 
változatos programmal indul,

[in ügy i
rer tárgyán, -a zajlik le revi­
ve r. \ széki tárgyau)termekben.

i .-per a tvi vényszéken, 
i v. íy széken ma kerül tár 

re , v Manó egyetemi hali- 
i !i pore. Brette! Manó 

sa . kolozsvári kom: .unista 
. g\ ik érdekes eseménye 

: ;. x i«ii. ii a városban 
k Itett. A tárgyalás 

érdeklődés.
u előadás a kassai rádió­

ik nás január hó 
a :’o 1 ókor Szerény Béla 

adá a: közvetíti, 
v melyet sokan felfc- 
,en ismernek“ címen be- 

.. r .i s szlovenszkói zsi- 
siót ve, hogy a kárpát-

.............. életét
vagy pedig teljesen ha- 
..k .rí ismeri s miután 
í. kárpátoruszi és szlo- 

" knak és ide ps i 
ismerője, az előadás 

• ‘.a!.os érdeklőd st fog

Vitovaii - t "s■ ^ F ^*s - % p x , ;-j ti í. 1 éa * 1 - O IOWä

wm

Az amerikai filmszínházak száma 21 
ezerről 17 ezerre csökkent. Ez évben 
oEgyesült Államok stúdióiban mint­
egy négyszáz filmet fognak gyártani.

K %•»’ .< ,:at '~x T* .
I -3 ö* $ is I
i Dtogrendelésnél 100 lej ellenében portőmentesen küld egv sorsjegyet I

} a Zsldo Kórházegyesületek Központi 8 kintézősége, Cluj, P. Unirii 20.1

- izmuk Cáü-zin
seg srte n r.;-; 
iti S i . 
állelné, a k 
myságáról el. 
ossza évekkel 
a:k.; L-y, ■; 
uagyasszonv 

[ész n>8rv. ■: 
k táv-.
■dján kr,......
k. Akk-,

Díaszné, V v

sszert. ;
-

Z- • •" •
az előadk; 

idik.
~ Més

í halála. Súlyos vesz 
an a máramarosszi- 

. dot. Meghalt Szmuk 
-rengetben álló és jóté- 
:.v <. n ismert asszony, 
er. Mii maradt özvegyen 

.1.1 körében élt. 
.vs zsidó szivének 

legények és elbukot- 
i'-dt s halálában csa- 

•amaros szegényei sirat- 
■ • gyermekei: 

- .igeti őrt. hitközség 
interimáris bizott- 

• aác és Sándor, a 
..ivaJaiom közismert- 
tagjai s lányai: Adler 

- - am ;elné és Salamon 
.. A család iránt vá­

ré- ivét nyilvánult meg.
■ !í őrt. el. iskola 2"az­
az iskola növendékeit, 

hó 11 én reggel kez-

-■ - -a

meg-yüntetté'' a kolozsvári 
'ePmüveszeti iskolái. Buxares*bő! ma 
«ozsvárra érkezett a hivatalos rende- 

lynek érti n ;. kolozsvári 
W’.vészeti iskola január elsejétől 
7e beszünteti működését. A buka- 
3i!,.iapok n-éhány soros híradásban 

ezí a hirt, mely Erdély egyik 
PfflUttu művészeti intézményének meg 

jelenti be. A kolozsvári szépmü- 
|ZeJ Iskola az impéri um változás évei- 
ú " f?iu Gyula kezdeményezésére ! _te- 
é’.aK1 az intézet élére a kiváló festő- 
; JSZ| ^aPP Sándort delegálta. Papp 
.Jí fellett a román művészeti élet 

■ unóbb reprezentánsai adtak elő az

— A francia vasúttársaságok ingyen 
vasúti jegyeket adnak a haza induló ide­
gen munkásoknak. Párizsból jelentik: A

mcia x asuttái sasáj in yen isuti
jegyeket adnak a francia határig azok­
nak a külföldi munkanélkülieknek, akik 
a jegyet azért igényelik, mert t 
akarnak Franciaország területéről. A jö­
vőben az idegen munkásokat kizárják 
azokból a munkákból, amelyeket állami 
támogatással végeztetnek, úgyszintén az 
állami közmunkákból is.

— Halálozás.- Hartmann Béla ur hossza 
szenvedés után f. hó (kán Kolozsvárott 
Ö2 éves korában elhunyt. Földi marad­
ványait f. hó 7-én d. e. 11 órakor vitték 
el Fürdő ucca 13 szám alatti lakásáról 
az izr. temetőbe örök nyugovóra. Az el­
hunytban feleségén kivid Hartmann Mi­
hály és Hartmann Ferenc, a Rózsa M. 
R >yal nagydrogéria Rt. igazgatói, Solti 
Gizella és Zeiner Böske édesapjukat gyá­
szolják.

— Orvosi hir. Dr. S. Moldovan Párizs­
ban végzett és gyakorlott orvos Márama- 
rosszigeten Bogdán Voda ucca (Rákőezy 
ucca) 48 szám alatt a volt dr. Hegyessy- 
íéle házban rendelőjét megnyitotta.

— Az amerikai antifasiszta bomba­
merénylet-kísérletek tetteseit még nem 
sikerül* kinyomozni. Londonból jelentik: 
Az Fgyesült Államokban előfordult anti­
fasiszta bombám erény let-kisérlete:-' tet­
teseit ezideig még nem sikerült kinyo­
mozni. Néhány letartóztatás történt 
ugyan, de a jelek arra vallanak, hogy az 
őrizetbe vettek nem részesek a bombákat 
rejtő postacsomagok küldésében.

— Eljegyzés. Moskovitz Mariska Dés 
és Schwartz Móritz Dés (Szamosujvár) 
jegyesek. Minden külön értesítés helyett.

— Véres harr Ti elet in d" rí ha r. <37trá jko- 
lék és a karhatalom között. Hágából je­
lentik: A kelethollandiai Enschedeben a 
dolgozókat munkájukban akadályozó 
sztrá ikolók és a karhatalom között ösz- 
szeütközésre került a sor. A sztrájkolok 
kőzáport zúdítottak a rendőrökre, mire 
ezek riasztó lövéseket adtak le rájuk. 
Több sebesülés történt. A rendőrök az­
után puskatussal szétverték a tömeget.

— Történelmi g; 
pomerániai 

burg ismeretes

mafonlemez. Heyden- 
német fizikus Hin- ’ 
szilveszteri beszédé- í 

col nafonfelvételt készített. Ezen a ' 
felvételen világosan lehet hallani azokat | 

■ liangokat, amelyekkel a kommunisták a ! 
beszédet megzavarták. Ez a lemez tehát j 
érdekes kortörténeti dokumentum. A le- i 
mezt egyébként a rendőrség is felhasz- ■ 
nálja a tettesek nyomozásánál.

— Mor-art-előadások a francia Ri viérán i
Párizsból jelentik: A német-francia kul- j 
türközeledés jeléül az idei karnevál al- ( 
kalmával a nizzai Theatre Municipaiban { 
három Mozart-operát nemet nyelven fog- \ 
nak előadni. \

— Az ostobák szocializmusa címen ma, j 
január 8-án este 8 órakor Salamon László ! 
tart előadást a Kautsky munkáskultur- ; 
körben. Az előadás a Vasmunkás Otthon- j 
ban (Str. Wilson, a törvényszékkel szem- j 
ben) lesz megtartva. Belépődíj nincs, j 
Vendégeket szívesen látnak.

GYENGE CSONTUAKNÁK: Je- j
mait a megváltás.

— Kopenhágában megkezdődött a skan- ! 
dináv államok külügyminisztereinek kon- j 
ferenciája. Londonból jelentik: Kópén- j 
hágóban ma megkezdődött a skandináv í 
államok külügyminisztereinek konferen- j 
ciája. Valuta és kereskedelempolitikai j 
kérdésekről tárgyalnak Dánia, Norvégia 
és Svédország külügyminiszterei.

— A beutheni Karsten-bánvában föld- 
omb'mok akadályozzák az áldozatok holt­
testeinek felszínre hozását. Berlinből je­
lentik : A beutheni Karsten-bánvában 
földomlások akadályozzák a katasztrófa 
színhelyének megközelítését s az áldoza­
tok holttesteinek felszínre hozatalát. Re­
méli!:, hogy ma kiáshatják a beomlott 
t:'irm;ii’ps’7pkpf Q clinthatnak a halott bá­
nyászokhoz. Hindeuburg elnök részvét- \ 
táviratot küldött.

— Az Ábris rózsája cimii megrázó j 
zsidó tárgyú dráma 12 feiezetben kerül j 
bemutatásra az Épitőmunkás mozgóban I 
vasárnap 3, 6 és 9 órai kezdettel, hétfőn 
fél 5 és fél 8 órakor, kedden egy előadás­
ban 5 órai kezdettel. Szerdán fél 5 ás fél
8 ó; r.kor utoljára lesz bemutatva.

cetben melynek látogatottsága lévén

t k i városba** 
betleg a praxiti 
lamtas-Dentsí''

kaphat, Str* 
Hirschnél.

blonefe»
csípi#"
iésí &~

Írd- °Jt S erePe az erdélyi müvész- 
z u-ájipótiásónak előkészítésében. 

évekei1 keresztül zavartalanul 
működ ősei és előadóit az lám 

ásfél°^e^Sk°la* tanerőket inkadrálta. 
riarn 6-VVej „eze*őtt azonban a minisz- 

;-i reszéről lépések történtek, hogy 
»■»-jf* 500.000 lejes államsegélyét 
tése n|/SS^' államsegély megszün- 
zkedpU- 8n a második kormányin- 
ihánvS’, lne'*v az intézetnél működő 
z inI -,aaait felfüggesztette állásából, 
után *i<ak- e?®sz serege indu’ neg 
ja. j1 visszahelyezések ügyében, m:j 

mindent elkö' tett. hogj 
tani tn ! további fennmar .u..áái oizto 

ei8g • J,a' Néhány héttel ezelőtt jött 
Flinten. fcS arrók -o' z intézetet
Pésekpt K' Az igazgat-, legtette a 
ább a aanak kieszk , hogy leg­
ese be .°y.® „évet za- anul fejez- 
inciók n ln^ze'- Úgy látszik az inte- 
fÜkszav,,e?- 1art“k sikerrel, mcrt 
! isler . .hlvataIos közlés ér*- ’ ^ben
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4aJaíaUpuitel,ején mir b itt,

A Tanganyika-terület északi részét 
s’dl’ü sáskarajok lepték el. A lakossá­
got katonaság is támogatja a sáskák 
elleni küzdelemben.

■iv
A La Manche-csatornán orkán dü­

höng. Egy parti őrhajó két halászbár- 
ka hajótöröttjeit kimentette az élet ve­
szedelemből. '

*
Törökországban nyugati Anatolia ín­

ségesei javára országos gyűjtést indí­
tottak.

*
Anglia rádióelőfizetőinek száma már 

meghaladja a négymilliót. Ezzel a Né­
metországgal a rádióelőfizetők minél 
nagyobb szarura emelésére irányuló 
versenyben egyelőre Angim a győztes. 
/v ém etországban még 200 ezer előfize­
tő hiányzik a négymilliós számhoz. Az 
Egyesült Államokban 12 millió 560 
ere?- készülék áll üzemben a rádióhall­
gatók lakásán.

*
Angol feltaláló önborotvát szabadal­

maztatott, amelynek segítségével sö­
tétben is lehet borotválkozni. Az önbo­
rotvához miniatűr villamoslámpát sze­
relt fel, amely éppen a borotválandó 
arcfelületet világítja meg.

*

Közelebbről újjáéled a dán film­
gyártás. Újjászervezője Ole Olsen, aki 
két évtizeddel ezelőtt világhírre emel­
te a dán filmeket. A most készülő fil­
mek hangosak lesznek.

*

A hollandiai Jávától keletre eső Báli 
és Lombok szigeteket hatalmas orkán 
söpörte végig, mely a szigetek minden 
összeköttetését Bataviával megsemmi­
sítette. Az áldozatok számáról egy­
előre nem érkezhetnek jelentések.

*

Az amerikai férfi tennisz sztárok a 
jövő évben vem fognak résztvenni a 
wimbledoni világbajnokságokon, mert 
egész energiájukat a Davis-Cuv ver­
senyeire tartogatják.

*
Az angliai zenészszövetség tiltakozó 

iratot bocsátott ki, melyben megbé- 
Ivegzi azt az újabban divatossá vált 
szokást, hogy jazz-zenekarok klasszi­
kus müveket jazz-hangszereléssel jazz- 
hangszereken adjanak elő.

*
1932-ben a Bavmgarten-dij 4000 

pengős dijait ötön kapják és pedig: 
Szabó Lőrinc, Nagy Lajos, Füst Milán. 
Geliert Oszkár és Halász Gábor.

*
Newyorki jelentés szerint a beteg­

ségéből felépült Pola Negri nyolcvan- 
ezer dollár kölcsön visszafizetése 
iránt pert indított volt férje, Mdivanr 
herceg ellen.

Vidám sarok
— Jó napot.
—Jó napot.
__ Van nálam egy pár esedékes

számla. Gondo zam eljövök...
— Éppen most ment el a pénztá­

rosom...
— Jó. Akkor majd eljövök és ki­

fizetem máskor...
*

Egy francia fürdőhelyen három 
'é báród pikniket rer A piknikre 

idenki magával cl az elemó­
zsiát. Megérkezéskor mindegyik be­
számol, hogy mit hozott magával.

__ Én pezsgőt és kaviárt hoztam
__ mondotta a francia.

__ Én __ mondotta az angol —
böfstököt és salat de beeuf-öt.

A harmadik, a skót, egy szót sem 
szólt.

__Na és te? *TT hoztál?
— Én elhoztam az öcsémet — fe­

leli a skót.
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Egymilliárd lej 
foiaiio, hogy az állam 

roljon egy beszarj

szerezni Arge
e er

Készülnek az ezüst száz

da Baron L. Pd 
Telefon: 9-77. I 
vonta 110, nej 
600, egészévrd 
havcnti 1, nej 
egészévre 10 
értékű valu'a. 
szerint .z „Líjl 
bánsági zsidos] 
Cikkeink utáni 
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ai konzorciumtól ?
Voiíaképen miért járja a külföldet a pénzügyminiszter ? Árgetoianu, aki ma érkezik Párizsba út­

közben tösbször igen önérzetesen és rendkívül up a misztikus nyilatkozatot tett
Bucuresti Bukarest, január 7. (Az Uj 

Kelet tudósítójától.) Iorga miniszterel­
nök, Pangal külügyi sajtófőnök, Dinu 
Cesianu párizsi követ és Soneriu állam­
titkár között ma délelőtt hosszabb tele­
fonbeszélgetés folyt a bukarest-párizsi 
vonalon. Soneriu közölte a miniszterel­
nökkel, hogy Argetoianu ma pénteken 
érkezik Párizsba, ahol január 17—18-ig 
marad.

Argetoianu tegnap este résztvett az 
olasz újságíró szövetség bankettjén, 
amelyen kijelentette, hogy Románia fel 
van készülve 1932-re. Ami az orosz tár­
gyalásokat illeti, ezeknek megindulása 
természetes következménye annak a tény 
nek, hogy Románia szövetségesei Fran­
ciaország és Lengyelország is hasonló 
egyezményt kötöttek az oroszokkal.

A megnemtámadási szerződés egy lé­
pést jelent előre a világbéke utján. Arra 
a kérdésre, 1

• , 1
mi fog történni, ha a megegyezés j
nem sikerül és a szerződés létre nem •
jön, kijelentette a pénzügyminiszter, j
hogy Románia nem fél semmiféle i

támadástól.
A „Dimineata“ a párizsi Information \ 

lap december 30-iki száma alapján azt a ! 
hirt közli, hogy Románia Párizsban ! 
újabb nagyobb kölcsönről tárgyal. A ! 
kölcsön szükségességét Auboin, a Nem- j 
zeti Bank szakértője is elismerte, de I 
mivel a külföldi piacon jelenleg nem j 
kedvező a helyzet, ezért Auboinnak az a j 
véleménye, hogy egyelőre Romániának j 
kisebb összegeket kell találnia a pilla­
natnyi szükségletek fedezésére. A tár­
gyalások ezért több kisebb összeg felvé­
teléről folynak.

A francia jegybank jelenleg nincs 
abban a helyzetben, hogy nagyobb

szag iránt nem lehet kétségbevonni. Re- j 
méli, hogy a jövőben ipari és kereske- j 
delmi téren sikerülni fog az együttmü- 
ködést szorosabbra kiépíteni.

abból a célból, hogy Beszarábiában 
egy erdőtulajdonos csoporttól nagy-
kiterjedésű erdőségeket vásároljon 

az állam.

fejesek
Bucuresti-Bukarest, január 7. Nemi« 

giben megírtuk, hogy a jelenlegi papjr jfaSVQ^déZS 
százlejesek helyett ezüstpénzeket ti "
veretni és kibocsátani az állam. A ké> 
dés megvizsgálására kiküldött bizottsá

Minden politikai 
iasztóinak, hogy rJ

csütörtökön délelőtt a pénzügyminiszté sisvagyonokat. Azr
fiúmban ülést tartott, Bratescu pénzüg
államtitkár elnöklete alatt. A bizotts
megvizsgálta az ajánlatokat, amelyej

A pénzügyminiszter végül megcáfolta \ Ha a vásár létrejönne, abból a kormány
Románia moratóriumkérési szándé- | egyik tagja hatalmas províziót m on de­

káiról elterjesztett hamis híreket. j hatna magáénak. Ez a beszarábiai erdő- |
Az „Ordinea“ egy cikkében élesen tá ttíJajdoxios már az összes kormányoknál I 

madja a kormányt. Azt Írja, hogy kísérletezett, de mindig eredménvtele- !

egy olasz, egy francia és egy lengje 
pénzverő intézettől érkeztek be. Ezutá: 
megállapították, hogy a kibocsátani 
százlejesekben tiz rész ezüsttartaloi 
mellett négy rész réz, egyketted rés 
cink és egyketted rész másféle fém les

kísérletezett, de mindig eredménytele- 
. . , nül. A lap tiltakozik az ellen, hogy a je-

!r.?f0’at]u. külföldi utján egy egy- ; leni égi kritikus helyzetben az ország 
milliard lejes kölcsönt akar szerezni ; pénzét ilyen üzletekre használják fel.

A a német lelépte;
a $se-

snÉfm^áissstÉssR

Brüning es Groeuer tárgyalásba kezdtek
Hitlerrel

Bucuresti-Bukarest, január 7. A ko
mány a temesvári szenátorválasztásra _______________

{ maga részéről nem állít jelöltet. Aliit! ^Óndézsma, amely 
j a kormány a svábok jelöltjét fogj ^eharácsolt és ös

dókat akarja a kö

ció melegágyában 
Ivek miatt kiürült!

Ebből természet^ 
Ezzel szemben az 
6en most nekimeg 
naL amelyek évtizl 
munka gyüm ölesek] 

A minimális adc 
gyondézsma. A k< 
fizetnie kell, még 
nem jövedelmez, 
és százezreket vesJ 
nyok miatt. j

Itt a vagvondézíj 
ciális vagyondézsi 
mammut-vagyonokl 
nincsteleneknek. Ni

Berlin, január 7. Brüning és Groeuer holnap tárgyalásba kezdenek Hit­
lerrel Valószínűleg arról esik szó a tárgyalásokon, hogy a közeledő elnökvá­
lasztásokon a nemzeti szociálisták Hindenburgra szavazzanak.

I támogatni, hogy igy a magyar jelei 
j ügyét megnehezítse. Nemzeti paraszt 
I párti körök szerint természetesen a leg
* több eshetősége hacsak a kormánypresz 
I szió nem lesz tu Ínagy, Bocu Severne]
* van.

■miiT lm un

Merénylete9 m ;V ■ ‘v rjjf pq
1 m Mal©i$ si­
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műt&u le m beásták a va­
gonok übiakalf, d@ n-zm kárt ax y lesolt ban

kölcsönt folyósítson és ezért a fran-

Oiadea-Nágyvárad, január 7. (Az Uj Kelet tud.) Ma éjjel ismeretlen 
tettesek fegyverekkel merényletei köveitek el a kolozsvár—nagyváradi gyors 
ellen. A merénylők több lövést adtak le a vonat ellen, melynek ablakait a lö­
vések bezúzták ugyan, de emberéletben nem esett kár. A merénylet Szána és 
Banffyhunyad között történt. A vonatvezető nem állította 'meg a vonatot, 
hanem teljes sebességgel haladt toveibb. A vonatszemélyzet csak reggel tett je­
lentést a nagyváradi vasúti rendőrségen a történtekről.

A gaoánofc lémfidásra ki 
sitiinek Pest mg ellen?

London, január 7. A moszkvai Tass 
távirati iroda sanghaji jelentése szerbi Í9f^3 f6|CS9 
a japánok támadást készítenek elő PekirJ 
ellen. Állítólag be akarnak vonulni Pí 
ginbe, Kina volt fővárosába. Tiencsii 
ben a japánok repülőgépekkel, tüzérség | 
gél és tankokkal erősítették meg a jap 
helyőrségeket..

Hanem egy br 
egyoldalú vagyon dl 
nélkül döfi kérészi 
dolgozó és haszno-j 

Az egyik oldalorj 
»ik oldalon kon vei 

Nem utolsó sori 
akiket a minimálij 
bizonyos kisebbség)

I
janii r 8*lkán uira megkezdődi 

a vita a *mnveuáÍAs körül

cia államnál interveniált, hogy Ro­
mánia az államkincstártól kapjon

egy kétszázmillió frankos hiteit. A r< % gr

Flandin pénzügyminiszter szintén e mögé 
a terv mögé állott, kijelentette azonban, 
hogy tekintettel azokra a nehézségekre, 
amelyek a képviselőházban a Magyaror­
szágnak és Jugoszláviának folyósított
hiteleknél felmerültek, a francia narla-
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ment összeülcséig semmit sem tehet. A 
„Dimineata“ szerint pénzügyi körök vé­
leménye az, hogy a francia parlament 
összeülése után ez a kölcsön és egy má­
sik százmillió frankos, amelyet a mono­
polpénztár venne fel, realizálhatók lesz­
nek.

Argetoianu az olasz sajtónak nyilat­
kozott külföldi útjáról. Ismertette elő­
ször azokat az erőfeszítéseket, amelyeket

Állási javaslatra y -, ellénjavaslattsl felelték,
nem preci?.irovfa a területi kérdést

ssak 
elxIroxÉse

amely

a •*.. ' m- - * C - ** *N'S vN tstií % £3
Biti Ián - ,

imW]
pire-

tewább
külügyminiszter csütörtökön réggéi 
óra 10 perckor Sembek bukaresti len-

Románia tesz a krízis loküzdfaérör'ma'Já | Shl ?lutazott V«-
az uj pénzügyi jellegű törvényekkel és ‘ r/- " ... mm . vezeteset
tervekkel foglalkozott, különösképpen a : ^“lca távolleteben Jorga mimszterel-

Bucuresti-Bukarest, január 7. Ghica i adta át a szovjetdelegációnak, amely a 
’ --- - 1 9 ; választ péntekre Ígérte.

Az „Universül“ és a „Curentul“ hosz 
méltatják

m
erveKKei iogiaiKozou, különösképpen a * r.V T a T• • 7 - a megkötendő szpr^ődésmezőgazdasági adóságok konvertálásé- I nok latJa el- A külügyminiszter januar i „91-íném p J !C v'
al. Kijelentette, hmív utazása infnrma. ! H-en érkezik vissza a fővárosba. 1 m7Jsemmi sót az Romania

szu cikkekben méltatlak a román­
orosz tárgyiatokat. A két lap szerint 
a megkötendő szerződés jelentősége

Bucuresti-Bukarest, január 7. 
konvertálási tör vény j avaslatot megszü 
vegező bizottság január 8-án újat 
gyűlést fog tartani. A liberális párt á 
láspontja az, hogy továbbra is részt 
vesz a bizottság munkájában, ha a ja 
vaslat szerint a konvertálás a hitelezi 
vei szemben kötelező jellegű lesz és 1 
a jogszerinti konverzió határát tiz há 
tárra emelik föl. Ezt a utóbbi feltétel 
a bizottság már honorálta is. A liberá 
lisok ezenkívül azt kérik, hogy a kot 
vertálást terjesszék ki a nagybirtok» 
sokra is, mivel ezek is ugyanazokkal 
nehézségekkel küzdenek, mint a kisbir 
tokosok, végül pedig, hogy a kibocsi 
tandó kötvények árfolyamát és azt 
kamatfizetését az állam garantálja, 
holnapi gyűlésen a liberális párt del
gátusai előterjesztik feltételeiket
sürgetni fogják a végleges 
elkészítését.

szövegeze

Jorga ugyan cs 
«legalább is kalifái 

Különben bizon* 
eszébe azt kivárni i 
roktól, hogy gönc 
•mit olvastak a nebl 
mit fognak olvasni) 

Most már mit 
«árok?

Honnan a csodi 
hogy miféle olvasi 
elnök kedvére?

Holt bizonyosra 
Jorga könyvei ni 
Szerencsére van nél 
a fajtából, akár ti) 
^k rajt a a közepi.-] 

Sőt hál* Istenm 
lehet ajánlanL 

A Neamul Romi 
saját lapját.

Hogy is mondta 
adott arra, hogy , 
alexandriai könyvi) 

»/Vagy az van bd 
es akkor fölösleg^ 
*)enne és akkor kál 

Mmek is az iskl 
aenféle haszontalan 
* fejét?

} a?y az van ezJ 
lányokban, ami j] 
ralami más és hmrl 
egyebet Írni. mint! 
őszentsége?

val. Kijelentette, hogy utazása informa- ! H-én érkezik vissza a fővárosba, 
tiv jellegű, mert ismerni akarja mind- ! A kormányhoz Rigából az oroszok- 
azoknak a tényezőknek a véleményét, j kai tárgyaló román delegáció elnökétől, 
amelyek a nagyhatalmak pénzügyeit ve- j Sturza rigai követtől távirati értesítés 
zetik. 1932-re Romániában teljes mérték- j érkezett, amely szerint a román dele- 
ben biztosítva van a kötvények kupon- j gáció közölte a szovjettel a román ál-

sza­
mára inkább hátrányt, mint előnyöket 
jelent. Az aláírással Besszarábia kérdé-

jainak fizetésére szolgáló összeg,
a tájékozódásokra azonban azért van 
szükség, mert hiszen általános euró­
pai pénzügyi rosszabbodás esetén 
Románia sem vonhatná ki magát a 

krízis következményei alól.
A pénzügyminiszter különösen hangoz­
tatta a Mussolinivel és Grandival foly- } 
tatott megbeszéléseinek szívélyes jellegét 
és azt, hogy minden tárgyalás a legtel­
jesebb összhangban folyt a két országot 
érdeklő összes gazdasági kérdésekben. 
Gazdasági téren egyébként még sokat

se úgy sem nyerne végleges elintézést 
és a megegyezés csak gyöngítené „ 
Besszarábiára vonatkozó londoni nem-gacio Kozoue a szovjetre! a roman al- • ,, .7 .-------- ;—■

láspontot. A szovjetek elleni a vaslattal I . . me.gegyezes erejét. Oroszország i
— .. ------• „j.-____ . ; szamara viszont nncrvr mpcrpr/Lriöóct iválaszoltak, ez a szovjetjavaslat azon 

ban nem precizirozza az országhatárok- 
I ra vonatkozó kérdést. A kormány késő 

este távirati választ adott, amiben ki­
jelentette, hogy a jelenlegi tervezet Ro­
mánia utolsó javaslata a szerződés 
megszövegezésében s az a román kor­
mány által még elfogadható minimális

i számára viszont nagy megerősödést je- j 
i lentene ez a paktum. i

— A Mizrachi ifjúsági csoportok 
des heti Oneg Sábát estén ma, 8-án 
fél 9 órakor a Szatmáron január 1—3. fl 
zött lefolyt Mizrachi ifjúsági konferej 
ciájárói beszámolót tartanak Jochanaj 

a ! Zaharye < Oradea) és Neumann JeIj 
(Cluj). Vendégeket szívesen lát a vezeti 
ség.

Sztrájkba léptek a berlini Ullstí

kitonss^l

vonaimunkAsI

460 aufőengedélyt adtak 
vissza Nagyváradon

feltételeket tartalmazza és igy Romá- : Oradea-Nagyvárad, január 7. Az uj 
nia semmi körülmények között sem fo- '* adók életbelépése miatt januárban 46Ó

eeveoKenn men soKar ^adhat el olyan szöveget, amely kifeje- j aut?tuIajdonos jelentette be a nagyvá-
, , . , . e.Fy, i. mTef. S0Ka- í zetten és pontosan nem irin körül radl rendorkveszturan, hogy autóját le­lehetne tenni a két ország kölcsönös j , Lven , pontosan nem írja korul, : állitia Az m" arlóval tokát r,QQv
együttműködése irányában. Az olasz- j h°gy melyek azok a területek, amelyek- j 8odás 'éri az államot Váradon eddig 1500
román viszony érzelmi téren a legjobb és ; re a megnemtamadás vonatkozik. Ezt j jármű volt forgalomban, most ez a szám
Romania baratsagat es háláját Olaszor- ' a választ Sturza csütörtökön reggel egyharmadára fog csökkenni

ember szája
csodálkozástól. 

Hogyan? Hát ez 
Ezentúl katonai cl 

«'unkálatokat vége!
Oromhimnuszt I 

^ennyire boldog e-A 
Mar nem lehet |nyomda-vállalat segédmunkásai Béri ___

bői jelentik: Az Ullstein-nvomdavállalJ ólában a CFR voij 
differencia miatt sztrájkba lépi!'asutigazgatóság ki 
Emiatt a B. Z. am Mittag ma nem jelei™ °z fordulni Í-L-
meg.

«rőt ÍOrdu,ni segíts^

Vissza 
a háborúba?

i FRATERNÍTAS Könyv- ég Lapkiadó R. T. nyomása, Cluj, St?. Baron L Pop No. 19. Telefcki 9-77.
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